

## EL ESTADO MAYOR

# La fiesta del centenario de su creación

### RESEÑA PRELIMINAR

II

Continuando nuestro ligero estudio sobre el Estado Mayor español, nos referiremos ahora a la

#### Escuela Superior de Guerra.

Este brillante Centro, que ha sufrido diferentes vicisitudes y organizaciones en diversas épocas, según la opinión de los ministros de la Guerra en lo tocante a la función del Cuerpo de Estado Mayor, se rige hoy por las disposiciones del general Linares en 1904, que, dicho sea de paso, marcó en sus oportunas y acertadas ordenes el criterio persistente y duradero que hoy impera en la organización militar española. El éxito de aquellas reformas de 1904 se aprecia a los seis años, habiendo constituido un paso en firme por lo que respecta al mejoramiento y adelanto de los elementos armados.

El general Linares fué quien sacó a la luz del sol la hermosa fiesta de la jura de la bandera y el que fijó su atención, entre otros puntos esenciales, en la organización de la Escuela Superior de Guerra, donde se forma el brillante plantel del Estado Mayor.

No hemos de detallar aquella organización, porque el espacio no lo consiente y el tiempo apremia. Baste saber que en ese Centro docente de gloriosa historia se difunde entre los oficiales del Ejército los conocimientos técnicos de orden superior para nutrir el Cuerpo de Estado Mayor y constituir su reserva. Para ingresar se necesita hallarse en posesión del empleo de capitán ó primer teniente de las Armas generales ó de Ingenieros con dos años de servicio en filas y someterse á determinadas pruebas. La enseñanza dura tres años y, terminada, comienzan las prácticas, que duran dos años. Al concluir se ingresa en el Cuerpo de Estado Mayor con el empleo de capitán ó vices de los oficiales á sus Armas y Cuerpos, usando un distintivo especial y con derecho á la gratificación del 20 por 100 del sueldo de capitán durante dos empleos y al desempeño de ciertas comisiones importantes. También tienen derecho preferente para el ascenso á general al estar en el primer tercio de su escala de coroneles.

Por el profesorado de esta Escuela han pasado las más reconocidas intelectualidades del Ejército, y al frente recordamos hayan estado el actual ministro de la Guerra, general Aznar; el general ilustre D. Leopoldo Cano, desempeñando actualmente el cargo el distinguido y muy ilustrado general Jofre y Montjo.

En la Escuela Superior descolló por su saber y laboriosidad el comisario de Guerra (hoy subintendente) D. Narciso Amorós, y si bien todo el cuadro de profesores rivaliza en amor á la ciencia y al Ejército, siendo su trabajo admirable y su tarea abrumadora, no podemos menos de citar al historiador notable, orador elocuente, teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos García Alonso; al comandante de Infantería, escritor técnico de gran altura, D. Casto Barbasán, y al comisario de Guerra y académico de la Historia D. Antonio Blázquez, geógrafo eminente y tratadista de impecable estilo y erudición asombrosa.

El cuadro de profesores en enero del presente año era el siguiente:  
Director.—General de brigada D. José Jofre.

Jefe de estudios.—Coronel de Estado Mayor D. Enrique O'Shea.  
Jefe del detall.—Teniente coronel de Estado Mayor D. Miguel Correa.

Profesores.—Tenientes coroneles de Estado Mayor O. Edilberto Mariani, D. Carlos García Alonso, D. Juan García Benítez y don Alejandro Más; teniente coronel de Infantería D. Teófilo Heredia, ídem de Caballería D. Nicanor Poderoso, ídem de Ingenieros D. Jorge Soriano, ídem de Estado Mayor D. Manuel Quintero, comisario de Guerra D. Antonio Blázquez, médico mayor D. Anacléto Cabeza, comandante de Estado Mayor D. Víctor Martín García, ídem de Infantería D. Casto Barbasán é ídem de Artillería don José Iriarte.

Profesores auxiliares.—Comandante de Infantería D. Francisco Sánchez Melgar, ídem de Ingenieros D. Agustín Scandella, ídem de Estado Mayor D. Alejandro Angosto, comisario de Guerra D. Eusebio Pascual Bauzá, capitán de Caballería D. Angel García Benítez, ídem de Estado Mayor D. José Enciso y D. Francisco Cabanas, ídem de Artillería D. Esteban Rovira, é ídem de Estado Mayor D. Francisco Martín Llorente, D. José Sánchez Ocaña, D. Francisco Gómez Souza, don Gregorio Sabater, D. José García de la Concha y D. Toribio Martínez Cabrera.

En la Escuela Superior de Guerra prestaban servicio además el médico mayor, don Luis Verdejo; veterinario primero, D. Gregorio Carretero; profesor primero de Equitación, D. José Fernández Flórez; primer teniente de Infantería (E. R.) D. Sergio Maestro y primer teniente de Caballería (E. R.) D. Segundo García.

Posteriormente hubo variaciones en el adjunto cuadro de profesores, entre ellos el nombramiento del capitán de Ingenieros, señor marqués de González Castejón, como profesor auxiliar.

Muchísimo más podría decirse de este importante Centro docente militar, gloria del Ejército y de la ciencia de la guerra.

### Generales de E. M.

Proceden del Cuerpo de Estado Mayor el capitán general Sr. Weyler y los tenientes generales Augustin, Ochando, March, Rodríguez Bruzón, Zappino, Villar, Castelvi, García Aldave; generales de división Galbú, Bascaran, Espinosa de los Monteros, Barranquer, Salinas, Cano, Ramos, S. A. el Infante D. Carlos y Benítez; generales de brigada López Puigcerver, González Gelpi, La Cierva Brena, Sáenz de Buruaga, Jofre, Ceballos, Larrea y Gómez Jordana. Del Cuerpo de Estado Mayor procede también el ilustre ex presidente del Consejo general Azcárraga.

Las escalas de las distintas categorías del Cuerpo en enero de 1910 eran las siguientes: 20 coroneles, 72 tenientes coroneles, 85 comandantes y 98 capitanes.

En el Cuerpo existen notables escritores y portentosas intelectualidades, entre las que recordamos los siguientes jefes, que han desollado por su talento y laboriosidad:

Excmo. Sr. D. José de Bascarán y Federico. Autor de *Material de artillería*.

D. Ignacio Salinas y Angulo. Autor de la *Aritmética y Algebra de texto para ingreso en las Academias militares, de Legislación militar de Filipinas y de Funciones del Estado Mayor en paz y en guerra*.

Excmo. Sr. D. Leopoldo Cano y Massas. Autor de *Saetas* (poesías) y de *Gloria, Traza de blancos, La Pasiónaria, La Maya* y otras muchas obras dramáticas, que no enumeramos por ser de sobra conocidas de todos.

Excmo. Sr. D. Manuel Benítez y Parodi. Autor de la *Aritmética y Algebra para ingreso en las Academias militares*.

Coronel D. Manuel Gómez Vidal. Autor de un taquímetro de campaña y de un *Estudio sobre movimiento de los planetas*.

Coronel D. Francisco Gómez Jordana. Autor de unos *Estudios sobre el desvío y la derivación de los proyectiles esféricos y ojivales, de la campaña de Andalucía en 1808, de la Conquista de Argelia* y de otras varias.

Coronel D. Antonio Díaz Benzo. Autor de *Al pie de la torre de los Lujanes, de Grandes maniobras en España* y de otras varias obras.

Coronel D. Rafael Aparici y Puig. Autor de *Lecciones de Geometría descriptiva*.

Teniente coronel D. Carlos García Alonso. Autor de *Leyes y usos de la guerra*, obra premiada; de *Concepto y estudio de la Historia militar* y de una *Geografía militar*.

Teniente coronel D. Pío Suárez Inclán. Autor de *El problema del reclutamiento en España, de Lecciones de economía política y del Socialismo en la cátedra*.

Teniente coronel D. Antonio Tudela Tafalla. Autor de *Lecciones de Astronomía esférica*, obra premiada.

Teniente coronel D. José Elola Gutiérrez. Autor de una obra de topografía, premiada en un concurso de la Escuela Especial de Ingenieros de Minas y por el ministerio de la Guerra, y de varias novelas y obras dramáticas.

Teniente coronel D. Luis López García. Autor de *Estudio de Arte de la guerra*, obra premiada, y de un *Compendio de Arte militar*.

Teniente coronel D. Miguel Correa y Oliver. Autor de una *Meteorología*, obra premiada.

Teniente coronel D. Joaquín Hidalgo y Cuenca. Autor de *Elementos de Mecánica*, obra premiada.

Teniente coronel D. Alejandro Más y Zaldua. Autor de un *Taquímetro* y de la obra *Fototopografía práctica*.

Teniente coronel D. Arturo Misfut y Mañón. Autor de una obra de *Geodesia y Cartografía*.

Comandante D. Rafael Coello y Olivares. Autor de *Coello de Portugal*. Autor de varias obras dramáticas.

Comandante D. Juan Mora Garcón. Autor de la obra *Servicio de Estado Mayor*.

Comandante D. Francisco Larrea y Liso. Autor de *La organización militar en España*.

Teniente coronel D. Gaspar Tenorio Rebollo. Autor de *La guerra chinojaponesa*.

Comandante D. Alberto Campos Guereña. Autor de unos *Apuntes de Topografía*, premiados.

Comandante D. Víctor Martín García. Autor de unos *Apuntes de Derecho internacional*, premiados.

Comandante D. Eladio López Vilches. Autor de *La Guinea española*.

Comandante D. Antonio Victory. Autor del *Memorandum del oficial de Estado Mayor en campaña*.

Capitán D. Manuel Nieves. Autor de *La Guinea española*.

Y capitán D. José Enciso. Autor de unos *Apuntes de Derecho internacional*, premiados.

#### Un recuerdo.

Al ocuparnos de las glorias del brillante Cuerpo de Estado Mayor, no podemos olvidar al insigne general D. Julián Suárez Inclán, militar entusiasta, escritor notable, orador elocuente, parlamentario de insuperable valla, autor de obras de reconocido mérito, entre las que recordamos *Banderas y Estandartes, El teniente general Don Pedro de Luance y sus obras, Guerra de anexión en Portugal durante el reinado de Felipe II, Exposición á Marruecos del Rey Don Sebastián, Topografía, Las naciones ibéricas* y el discurso que escribió con motivo de la solem-

ne sesión celebrada en la Academia de la Historia para conmemorar el centenario de la magna epopeya de la Independencia española.

#### Los nuevos capitanes.

Entre las ceremonias que hoy se celebran figura la de ceñir la clásica faja á los capitanes que, concluidas las prácticas, han ingresado en Estado Mayor.

Son 24, y sus nombres son los siguientes: D. Carlos Castro Girona, D. Manuel Pereira Moñino, D. Luis de Muslera Jeanneau, D. Antonio Torres Marvá, D. César Voyer Méndez, D. Rafael Cebrián Cañas, D. Abilio Barbero Saldaña, D. José Centaño de la Paz, D. Enrique Uzquiano Leonard, D. Ernesto Luque Maraver, D. Eduardo Fuentes Cervera, don Antonio Lafuente Baleztena, D. Julián Fernández Quintero, D. Manuel Martínez y Martínez, D. José Ortega Moliner, D. Manuel Lauguillo Bonilla, D. Luis Toyar Figueras, don José Martín Prats, D. Santiago Pascual Pina, D. Antonio Villamil Magdalena, D. Camilo Carrero Gutiérrez, D. Manuel Mesa Prats, don José González Espada y D. Juan Quero Orozco.

ENRIQUE LA-GASCA

## LA FIESTA DE HOY

Desde primera hora de la mañana se notaba inusitada animación en la calle de Alfonso XII. Gran número de carruajes, de los que se apeaban elegantes damas, llegaban sin cesar á la Puerta de Murillo del Parque de Madrid. La avenida principal que conduce al pabellón de Exposiciones ofrecía deslumbrador aspecto, dando carácter á la fiesta los vistosos uniformes militares, predominando, naturalmente, los de Estado Mayor.

En la glorieta central esperaban la llegada de SS. MM. y AA. RR. el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas; ministro de la Guerra, capitán general, gobernador militar, gobernador civil, alcalde de Madrid, general Azcárraga, jefe de Estado Mayor Central, general González Parrado, y todos los generales, procedentes de Estado Mayor que residen en Madrid, más catorce coroneles del Cuerpo y gran número de jefes y oficiales.

El pabellón de Exposiciones estaba adornado artística y lujosamente con guirnalda de flores, tapices, trofeos, atributos militares y cuadros de sobresaliente mérito. En el testero principal se habían colocado los sillones para la Real Familia y altas personalidades. Enfrente podía admirarse el soberbio monumento que el Cuerpo regala á la Escuela Superior de Guerra para guardar las fajas de los jefes y oficiales muertos en campaña. En el monumento domina el mármol y el bronce, teniendo como principal inscripción la siguiente: «El Cuerpo de Estado Mayor á sus héroes.» En la parte superior aparece el busto del general Blake, fundador del Cuerpo, y en las columnas de mármol de los lados se ven las insignias de la cruz de San Fernando y los nombres, grabados en oro, de los jefes y oficiales que obtuvieron tan preciada condecoración. En los dos extremos del monumento lucían sus colores dos grandes banderas españolas. En la parte derecha del pabellón, mirando á la presidencia, había un pequeño estrado, cubierto de rica alfombra, y sobre él una mesa y el sillón que habían de ocupar los que tomaron parte en la solemnidad. Detrás, en el mismo estrado, había colocado una vitrina con documentos históricos, y la faja y banda usadas por el general Blake, y remitidas para el acto por sus distinguidos descendientes.

En el resto del salón, perfectamente ordenadas, infinidad de sillones se destinaban á las señoras y personal invitado.

#### Llegada de SS. MM. y AA.

Poco después de las diez y media, la banda de cazadores que con la compañía de la brigada obrera y topográfica de Estado Mayor había de rendir honores, y que se hallaba formada en la glorieta, dejó oír los acordes de la Marcha de Infantes.

En landós llegaron SS. AA. los Infantes doña María Teresa, doña Luisa de Orleans, D. Fernando y D. Carlos de Borbón, luciendo aquellas magníficas «toilettes» de tonos claros.

Su Alteza el Infante D. Carlos vestía uniforme de media gala de general de división, y S. A. el Infante D. Fernando, el de caballería de Lusitania.

Después de los saludos de rúbrica, esperaron en una de las puertas del pabellón de Exposiciones la llegada de S. M. el Rey.

A las once y cuarto, y en landó, seguido de una sección de la Escolta Real, llegó S. M. el Rey, tributándosele los honores correspondientes. Vestía uniforme de media gala de Estado Mayor.

Momentos antes había llegado S. M. la Reina doña María Cristina, que lucía precioso traje oscuro y sombrero del mismo tono.

Con las Reales personas llegaron el general Echagüe, general del Río, el jefe de la Escolta Real, el teniente coronel de Alabarderos Sr. Montero, marqués de Aguilar de Campo, marqués de Castejón, Sr. Lóriga, marqués de la Mesa de Asta, Sr. Pulido y el caballero Sr. Dorado.

Su Majestad el Rey pasó revista á la compañía y se dirigió en seguida al pabellón de Exposiciones.

#### El acto.

En la presidencia tomaron asiento S. M. el Rey y S. M. la Reina Cristina, teniendo aquel á su derecha á la Infanta María Teresa y al Infante D. Fernando, y la Reina Cristina, á su izquierda, á la Infanta Luisa de Orleans y al Infante D. Carlos. Detrás se situaron el alto personal palatino y las autoridades, y de pie y á la derecha de SS. MM. y AA., el señor Canalejas y el general Aznar.

Comenzó el acto leyendo el teniente coronel de E. M., señor marqués de Ribera, una memoria, detallando la gestión de la Comisión organizadora. Después, el general Aznar leyó la real orden del nombramiento de los nuevos capitanes, comenzando la ceremonia de investirles la faja, según el orden de promoción.

Al número uno se la impuso S. M. el Rey; al dos, el Infante D. Fernando; al tres, el Infante D. Carlos; al cuatro, el Sr. Canalejas; al cinco, el ministro de la Guerra; al seis, el general Azcárraga; al siete, el general González Parrado, y así sucesivamente fueron imponiendo las fajas los generales Ríos Luque, Villar, Sáenz de Buruaga, Ramos, Jofre, Alsina, D. Leopoldo Cano y algunos jefes, entre los que recordamos los Sres. Guzmán y Barrera.

Terminada esta hermosa ceremonia, el general Aznar pronunció breves frases, felicitando á los nuevos capitanes y reseñando á grandes rasgos las proezas realizadas por el jefe del Cuerpo, Sr. Gamir.

En nombre de los nuevos capitanes habló el Sr. Barbero.

A continuación, el conde de Coello de Portugal leyó una bella poesía, que mereció unánimes alabanzas.

El teniente coronel Sr. Ruiz Martínez leyó después un hermoso discurso sobre el tema «La celebración de las fechas memorables engendra en las colectividades unión é ideales», del que entresacamos los siguientes hermosos párrafos:

«Unión é ideales! He aquí la fórmula que debe servirnos de divisa. Unión, que al fin y al cabo se traduce en fuerza, para luchar y vencer; ideal, que es aguja imanada para orientarnos constantemente en el campo de batalla.»

En torno nuestro, y como viviente símbolo, se agrupan ahora esos elementos del pasado y del porvenir, que ya he dicho integran la vida y el progreso. Esas fajas de los jefes y oficiales muertos en campaña, que piadosamente vamos á colocar en artística urna, para guardarlas como sagradas reliquias, y esas otras fajas que ciñen los oficiales de la última promoción, nos hablan con lenguaje mudo, pero más tierno y conmovedor que pudiera hacerlo el lenguaje más elocuente. Las primeras, marchito su color, ajado su tejido, manchadas con la sangre de los que las cifieron, rememoran un pasado de abnegación y de sacrificio; las otras, flamantes, y estrechando con cariñoso abrazo á hombres llenos de juventud y de fuerza, nos traen vislumbres de un mañana que principia entre doradas ambiciones. ¡Es el eterno contraste de la vida, que hermosa renace ante las mismas ruinas que ocasionó la muerte! Para los unos, nuestras plegarias, nuestra ofrenda de gratitud, nuestro testimonio de admiración; para los otros, el amor de compañeros, el apoyo que infunde aliento y confianza, nuestros consejos y nuestra guía.

Señor: Al terminar estas palabras, el Cuerpo de Estado Mayor, por boca del más humilde de sus individuos, inclinándose respetuosamente ante V. M., le expresa su gratitud por haberse dignado honrar este acto con su presencia. Al mismo tiempo hace fervientes votos para que durante el reinado de V. M. vea lucir nuestra patria días prósperos y felices, que disipen las anteriores tristezas y alumbrén nuevos fastos de ventura y de engrandecimiento. España ha realizado el hecho más portentoso que registra la Historia: ha sido la fecunda matrona que dió vida á mayor número de pueblos, y aunque no pudiera ostentar otros títulos, estos solos bastarían para hacerla digna de respeto universal é impecederero, y para que la Providencia la trate sin esquivos rigores. Al logro de estos fines y á la realización de esos votos el Cuerpo de Estado Mayor ha de aportar, dentro de la modesta órbita en que se mueve, los frutos de su inteligencia y los esfuerzos de su voluntad, su estudio y su sangre, y cada vez que se abra esa urna para depositar en ella la faja del que perdió la vida defendiendo el honor de la patria, en medio de la tristeza que nos produce la muerte del compañero querido, reproduciremos con orgullo la frase espartana: «Cumplió su deber.»

Terminado este discurso, S. M. el Rey distribuyó premios entre varios individuos, maestros y obreros, de la brigada obrera y topográfica, entregándoles diplomas de honor y obsequios conmemorativos.

Después el general Azcárraga, como general más antiguo de Estado Mayor, pronunció elocuentes frases saludando á Sus Majestades, lamentando que el general Weyler, por desgracias de familia, no haya podido asistir, y haciendo entrega al general Jofre, como director de la Escuela Superior de Guerra, del monumento que ha de guardar las fajas de los muertos en campaña. Las palabras del general Azcárraga, sinceras y sentidas, fueron muy celebradas.

El general Jofre contestó para manifestar que la Escuela guardará como reliquia sagrada y joya santa el monumento de los héroes del Estado Mayor, que ha de servir de ejemplo y modelo siempre á las generaciones del porvenir, para inspirarse en las virtudes y bizarría de los antepasados gloriosos.

El Sr. Canalejas habló, por último, en nombre del Rey y del Gobierno, felicitando al Cuerpo de Estado Mayor y al Ejército todo, base y encarnación de la Patria. Afirmó que las fiestas militares son las fiestas españolas por excelencia, y que el Gobierno no sería Gobierno si no se uniese de corazón á estas explosiones de los más nobles sentimientos. Sostuvo que el principal cuidado del actual Gobierno era cuidar y mejorar los elementos armados, y recordó ahora al frente del Gobierno, su frase *cueste lo que cueste*, repitiendo que sigue pensando de igual modo que cuando hace años la pronunciara.

Felicitó á los nuevos capitanes de Estado Mayor, y concluyó dando vivas al Rey, al Ejército y á España; que fueron entusiastamente contestados.

#### El lunch.

Terminada la ceremonia, SS. MM. y Altezas y alto personal, pasaron á una de las avenidas del Parque, donde en varias mesas se sirvió un espléndido lunch. A la una próximamente se retiraron las Reales persona y acompañamiento, con los mismos honores que á la llegada.

Los invitados disfrutaron del lunch después de que se retiraron SS. MM. y Altezas Reales, durante la fiesta hasta más de las tres de la tarde.

El menú del lunch aparecía en preciosas tarjetas con canto dorado, y en las que se veía una bandera española.

Era el siguiente:

- Sandwiches Jambon
- Idem au Rosbeef
- Idem Veau rôti
- Petits pains de foie gras
- Tartelletes de saumon
- Petits Viennois galantine truffée
- Pâtisserie Parisienne variée
- Glaces:
- Vanille-Café
- Chocolat-Fraises
- Biscuits Palmers
- Jérès Solera fino Sánchez Romate
- Champagne cup frappé

#### Detalles.

S. M. la Reina Cristina y SS. AA. las Infantas doña María Teresa y doña Luisa, fueron obsequiadas con preciosos bouquets con cintas de los colores nacionales y del Cuerpo de Estado Mayor.

La Comisión organizadora ha merecido muchas enhorabuena.

Se recibieron entusiastas adhesiones de la Real Sociedad Geográfica, de los ingenieros geógrafos del Instituto Geográfico y Estadístico y del personal del Cuerpo de las regiones todas que no han podido asistir al acto por exigencias del servicio.

#### La brigada obrera.

Mañana se celebrarán en la Ciudad Litoral los festejos de la brigada obrera topográfica.

## EL PUENTE REINA VICTORIA

Al dar cuenta de las pruebas del puente Reina Victoria dijimos que dentro de un año podrá quedar autorizado el tránsito por el mismo.

Esta parte de nuestra información necesita un complemento. Dentro de un año terminará el plazo de garantía de la obra, pero su recepción quedó hecha ayer, y, dados los excelentes resultados de la prueba, desde mañana quedará abierto al servicio público el puente Reina Victoria.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.



CACAO SUCHARD SOLUBLE

EXCELENTE DIGESTIVO DESAYUNO MUY APRECIADO

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### FIN DE LA TREGUA

#### Los partidos ingleses reanudan la batalla

##### La primera sesión.

LONDRES. Ayer, miércoles, reabrieron las Cámaras inglesas.  
Los partidos políticos han dado por terminada la tregua política impuesta por la muerte del Rey Eduardo.

He aquí el programa parlamentario a que han de someterse los Lores y Comunes:  
Fijación de la lista civil del nuevo Monarca.  
«Bill» relativo a la regencia.  
Modificación del juramento que prestan los Reyes el día de su coronación.  
Presupuesto para el año financiero de 1910-1911.  
«Bill» aumentando el número de los jueces del Tribunal Supremo.  
«Bill» ordenando se efectúe un nuevo censo de la población del Reino Unido de la Gran Bretaña.

Serán aprobados sin dificultad todos los proyectos enumerados, excepto dos.  
Estos dos son el nuevo presupuesto y la reforma del juramento que prestan los Monarcas ingleses al ser coronados.  
Todos los católicos de la Gran Bretaña, y sobre todo los irlandeses, han visto siempre con malos ojos la fórmula del juramento real, imposta por el anglicanismo receloso.  
El Rey se compromete con ella a no creer en la transustanciación, en la legalidad ortodoxa del culto a la Virgen y a los santos, y en la infalibilidad y supremacía del romano Pontífice.

Los irlandeses, gracias a cuyo apoyo pudo el Gobierno aprobar el presupuesto de Lloyd George y el «veto bill», piden que sea modificada la fórmula del juramento.

Asquith se muestra favorable a ello y los conservadores han dicho que votarán con él en este punto.  
Pero las sectas puritanas se agitan y todos los días celebran mítins tumultuosos.

Entienden que esa reforma es una claudicación ante Roma, y excitan a los numerosos diputados con que cuentan en la Cámara de los Comunes, y cuya gran parte milita en la extrema izquierda del liberalismo, a oponerse por todos los medios a la modificación de la fórmula del juramento real.

Los irlandeses de Redmond se muestran implacables en su exigencia, y dicen que no votarán el presupuesto nuevo si Asquith no cumple sus promesas en lo que al juramento de los Reyes se refiere.  
Son de temer por dicha circunstancia disgustos y conatos de disidencias en el seno del bloque de las izquierdas.

Sin embargo, se cree que la prudente firmeza de Asquith y el prestigio de que goza Lloyd George entre los puritanos adictos a las Iglesias libres lograrán impedir las escisiones que muchos temen.  
Pero no es esto solo. Se asegura que los irlandeses no se dan por satisfechos con la aprobación de la reforma del juramento, y exigen, para seguir apoyando al Gobierno, que éste reanude la batalla constitucional, suspendida con motivo de la muerte del Rey Eduardo.

Saben que el «veto bill», aunque aprobado por los Comunes, no encarrilará en la realidad, mientras no sea vencida la resistencia de la Cámara Alta, y que esto es imposible suceda sin grandes y violentas luchas.

Y piden al Gobierno diga al nuevo Rey que es necesario use de los medios que la Constitución le concede para que el «veto bill» que manumite a los Comunes sea aprobado por la Páiria.

Se afirma también que los irlandeses son aporados en sus pretensiones por Lloyd George, Winston Churchill, Harcourt y otros miembros del Gobierno.

Winston Churchill, en el Consejo de Ministros celebrado en Downing Street últimamente, ha sostenido, según informes de buen origen, la siguiente teoría:  
«Como los políticos ingleses están fatigadísimos de las largas sesiones legislativas de los últimos años, y no quieren que se les renga en Londres el próximo otoño, el Gobierno se encuentra en la alternativa de aplazar la lucha hasta enero del año próximo, ó de reanudarla inmediatamente.

Y todo aplazamiento será perjudicial para las izquierdas.  
Es preciso que no dejemos que enfrién los ánimos. La intensa labor de estos meses últimos ha enardecido a las muchedumbres de pequeños burgueses y de obreros, que forman el nervio de los partidos del bloque.

Los conservadores saben que unas elecciones, ahora, serían para ellos un desastre cierto y lo fian todo al aplazamiento y al clivido.  
Nuestra táctica debe ser contraria a la suya en absoluto. El hierro debe ser moldeado en caliente.»

Antes del Consejo de ministros, en que Winston Churchill sostuvo esta opinión, celebró una larga conferencia con Lloyd George el irlandés O'Connor, uno de los redmonistas más significados y amigos de la política del bloque.

Créese que fué a pedir al ministro de Hacienda excitase a sus compañeros de Gobierno a una acción inmediata contra la páiria. Ignórase lo que hará Asquith; pero se cree que no tendrá más remedio que seguir sometiendo a los exaltados, y que presentará a los lores el «veto bill».

Los lores rechazaránlo y las nuevas elecciones serán inevitables.

Todo esto, en el caso de que el nuevo Rey no cree quinientos pares adictos a Asquith, para que el «veto bill» obtenga la mayoría que necesita para ser aprobado en definitiva.

Algunos optimistas esperan mucho de la intervención real; pero la mayoría de los políticos suponen que Jorge V no querrá pronunciarse en pro ni en contra, mientras el país no le indique, con sus sufragios, lo que piensa del pleito que sostienen Lores y Comunes.

Algo se habló ayer de la reforma constitucional, en la Cámara Alta.  
Rosebery pronunció un discurso declarando que, aunque no exige inmediata discusión de sus proposiciones relativas al veto, ruega que no sea aplazada en demasía.

Se asegura que los jefes de los partidos celebrarán en breve una conferencia para tratar de este asunto.

### GUERRA Y MARINA

#### Nuevo submarino.

PARÍS. En los talleres del Petit Creusot se construye actualmente un nuevo barco sumergible, que será lanzado al agua el año que viene.

Es de tipo «Pluiviose» y los planos para su construcción se deben al célebre ingeniero Laubeuf.

Parece que el nuevo submarino es perfeccionadísimo y no existe actualmente ninguno que pueda compararse con él.

#### BANQUETE ORIGINAL

#### HOMENAJE A UN CENTENARIO

PARÍS. Ayer se celebró en Chateaufort-sur-Seine una fiesta originalísima.

El Sr. Juan Bautista Souchard fué honrado por sus convecinos con un banquete, al cual asistieron a rendirle homenaje cien comensales, leyéndose las adhesiones de todos los Centros y Sociedades locales.

Cumplía ayer el Sr. Souchard la edad de cien años, y sus convecinos han querido darle este público testimonio de simpatía.

La vida del Sr. Souchard ha sido intensa de emociones y de trabajos.

Quedó huérfano siendo muy niño, y por su propio esfuerzo se elevó desde la más humilde categoría social a fundador de una numerosa y acaudalada familia.

Por su opulencia, por su generosidad y por su carácter expansivo, Souchard es estimado en toda la comarca.

Todos sus convecinos le llaman familiarmente *Papá Bautista*.

Se conserva en él más perfecto estado de salud y con toda su lucidez intelectual.

Lo verdaderamente curioso de la fiesta fué que a la cabecera de la mesa y a ambos lados del festejado, tomaron asiento otros dos centenarios, que también siguen disfrutando de una salud envidiable.

Estos dos invitados, en delicada atención de los comensales hacia el obsequiado, eran el doctor Bouillé, que tiene ciento un años, y la Sra. Masson, que cumplirá el siglo á principios del año que viene.

La Sra. Masson fué el primer amor de Souchard y el doctor Bouillé, decano de los médicos franceses, ha sido desde la juventud su amigo más íntimo.

En el banquete reinó la mayor alegría y jovialidad.

En la calle, el anciano Souchard, su primera novia y su mejor amigo han sido aclamadísimos por el pueblo.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Nota aclaratoria.

ROMA. L'Observatore Romano publica una nota diciendo que en la Enciclopedia publicada con motivo del centenario de San Carlos Borromeo, el Sumo Pontífice se limitó a hacer apreciaciones históricas sobre la época en que vivió el santo arzobispo de Milán, sin nominar a determinados Príncipes ó pueblos, y que de ninguna manera ha sido intención suya ofender al pueblo alemán ni á sus Príncipes, por los que sólo tiene sentimientos de benevolencia, como bien lo demostró en reciente fecha.

#### Programa ministerial

PARÍS. Las declaraciones que el Gobierno hará ante las Cámaras tratarán de la reforma electoral, de la defensa de la obra laica realizada en las últimas legislaturas, de las reformas sociales y fiscales conducentes a facilitar al jornalero del campo la propiedad de las tierras y de otras reformas.

Garantizará también la lealtad en la política exterior con deseo de contribuir a mantener la paz, pero también con la voluntad de desarrollar fuerzas para asegurar el respeto de los derechos de Francia y cumplir sus deberes con la nación aliada.

#### Los mayas se sublevan.

LONDRES. Despachos de Méjico dicen que en la península del Yucatán se han sublevado algunos miles de indios mayas, apoderándose de las ciudades de Campeche y Valladolid.

Las tropas mejicanas han sido vencidas y se han replegado sobre Mérida.

Cinco mil mayas, armados de fusiles, avanzan sobre esta población, incendiándola todo.

El Gobierno reúne tropas apresuradamente para enviarlas contra los sublevados. La rebelión presenta graves caracteres y preocupa mucho en Méjico.

### GUVERNAMENTALISMO Y ORTODOXIA

#### Los socialistas italianos se disgustan con sus diputados

Conflicto político.

ROMA. La disidencia planteada por Ferri en el seno del socialismo italiano va á tener más consecuencias de lo que se creía.

El partido ve con profundo disgusto que un grupo parlamentario figure en la mayoría de Luzzati en vez de ser opositorista.

En las últimas votaciones todos los diputados socialistas votaron á favor del Gobierno, no obstante las advertencias y las amenazas de los miembros más influyentes del partido y de la dirección de éste.

La Prensa socialista ha publicado violentos artículos contra los diputados, acusándoles de traidores y diciendo que es vergonzoso colaboren en la obra de la burguesía italiana, sin intentar modificarla siquiera.

Siiguendo las indicaciones de esa Prensa, el Comité supremo del partido socialista italiano se ha reunido para discutir qué es lo que debe hacerse con la obstinada minoría parlamentaria.

La discusión fué muy larga y empeñada. Fueron leídas cartas de varios diputados, en las que éstos se disculpaban, afirmando que apoyaban á Luzzati para impedir el predominio parlamentario de las derechas.

Los pareceres se dividieron, y al fin fué votada, por una débil mayoría, una moción aprobando provisionalmente la conducta de los diputados.

Esta resolución ha indignado profundamente á los militantes irreductibles, y numerosas Agrupaciones han votado órdenes del día censurando á los diputados y al Comité.

Este quiere disculparse, manifestando que su resolución no prejuzga nada, y que el próximo Congreso socialista arreglará el asunto de un modo definitivo.

Varios diputados han publicado artículos defendiendo su actitud.

Dicen que Luzzati ha prometido llevar á la práctica reformas sociales de importancia, y que ellos le ayudan para que su caída prematura no redunde, por lo tanto, en perjuicio del proletariado italiano.

El resultado de todo esto será, sin duda, la división del poderoso partido socialista.

Los diputados que componen su grupo parlamentario recabarán su libertad de acción y crearán, con sus amigos, un organismo nuevo.

Dicho organismo, que dirigirán probablemente Ferri y Turati, defenderá la teoría de que los socialistas pueden colaborar en la obra de los Gobiernos burgueses.

En cambio, los socialistas puros, los irreductibles, que componen la mayoría, seguirán defendiendo el criterio de que es contrario á los ideales del partido todo ministerialismo, aunque sea ocasional.

### Tribunales

El proceso Schoenebeck.

BERLIN. Ante la Audiencia de Allenstein ha comenzado la vista del célebre proceso contra la señora Schoenebeck.

Hace ya bastantes días dimos cuenta á nuestros lectores extensamente de este asunto. La Sra. Schoenebeck está acusada de complicidad en el asesinato de su marido, por el capitán Goeben, que se suicidó al poco tiempo.

La viuda del comandante Schoenebeck fué declarada irresponsable y encerrada en un manicomio; pero después salió de él y contrajo segundas nupcias.

Entonces los parientes del comandante asesinado pidieron y obtuvieron la revisión del proceso.

La Sra. Schoenebeck niega que Goeben fuera su amante, afirmando que la persiguió tenazmente, pidiéndola que se divorciara del comandante y se casara con él.

Según la acusada, Goeben cometió el crimen por celos y por su propia cuenta, siendo ella la primera sorprendida.

El proceso despertó un interés extraordinario en toda Alemania.

Caruso y la Giacchetti.

ROMA. Informaciones de Florencia demuestran muchos detalles de las sensacionales informaciones de los periódicos yanquis, sobre el proceso Botti-Giacchetti.

La esposa del Sr. Gin Botti abandonó hace años á su marido y se fué á vivir con Caruso, de quien tuvo dos hijos.

El matrimonio había pedido ya anteriormente la separación legal; pero por falta de concurrencia de la Giacchetti, el proceso no siguió adelante, y el Sr. Gin Botti no volvió á acordarse para nada de su mujer.

Caruso, por su parte, se separó tiempo ha de la Giacchetti, dejando constituida una renta anual de 6.000 liras para asegurar el porvenir de sus hijos.

Ni Botti ha entablado querrela de adultério, ni Caruso ha sido citado á declarar. Todo ello no pasa de pura fantasía de los periodistas norteamericanos.

Lo único que ocurre en este asunto es lo siguiente:  
Al cabo de los años, la Sra. Giacchetti—por cierto muy bella todavía—ha querido dedicarse de nuevo á la escena, y para completar su vestuario ha tratado de adquirir un préstamo de 25.000 liras.  
Para esta operación financiera necesitaba la licencia marital, y ha acudido á los Tribunales para pedirla.  
Gino Botti ha aprovechado la coyuntura

para pedir que se defina su situación y se consolide la separación legal definitiva entre él y su mujer.

Este es el proceso que ha de verse ahora, y en el cual no se necesita, según parece, de declaración ninguna del célebre tenor.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

El submarino «Pluiviose».

CALAIS. Los buzos han sujetado ocho cadenas á las argollas del *Pluiviose*.

La marea ha sido tan fuerte, que ha impedido remolcar al submarino hasta el puerto. La operación queda aplazada hasta mañana.

Gran incendio.

SAN PETERSBURGO. En el pueblo de Borisof un formidable incendio ha destruido cerca de trescientas casas.

No se dice que hayan ocurrido desgracias personales.

Después del terremoto.

ROMA. Comunican de Nápoles que continúa la impresión de alarma causada por las últimas sacudidas sísmicas.

La noche pasada numerosas personas permanecieron en los jardines y plazas públicas. Han sido desmentidas oficialmente las noticias que anunciaban el aislamiento de la región de Agliastro por un temporal.

### Noticias de Marruecos

Embarque de Abdel-Aziz.

TANGER. A las cuatro de la tarde ha embarcado el ex Sultán Abdel-Aziz.

Llegó al muelle acompañado del Menhebi y de Mr. Harris, corresponsal de «The Times», que pasaron á bordo.

Antes que Abdel-Aziz embarcaron seis mujeres de su harén y doce sirvientes.

La marcha del ex Sultán en los momentos actuales, cuando la causa de su hermano aparece seriamente comprometida, despertará aquí un interés extraordinario.

Circula la versión de que Abdel-Aziz se dirige á Argelia desde donde marchará á Tazza para ponerse á la cabeza de las tribus rebeldes contra la autoridad de su hermano.

Si las circunstancias le favorecen, desde Tazza avanzará resueltamente sobre Fez donde sus partidarios esperan su proximidad para ponerse á la cabeza del pueblo descontento y dar muerte á Muley Hafid.

La impopularidad del actual Emperador ha aumentado considerablemente á causa de los empréstitos últimamente pactados, de la cesión de territorios y de la confiscación de bienes y terribles castigos impuestos á notables familias.

A pesar de estos rumores, es prematuro todo cuanto se dice respecto á la actitud de Abdel-Aziz, que sólo acudirá nuevamente á la lucha cuando estén sumadas todas las probabilidades.

Los extranjeros desaparecidos.

Esta tarde se esperan noticias de los europeos que fueron hechos prisioneros por las kabilas.

Se sabe que no son españoles y se sospecha que son unos alemanes turistas que llegaron anteayer.

### INTERINO

#### Amundsen al Polo Norte

BERLIN. Un despacho de Cristianía da cuenta de que el doctor Amundsen ha partido á bordo del *Fram* del puerto de Horten (Noruega), con dirección al Polo Norte, siendo objeto de una despedida llena de entusiasmo.

Entre los que acudieron á despedirle al muelle figuraba el célebre explorador Nansen, que abrazó á Amundsen efusivamente, entre grandes aplausos de la multitud.

El *Fram* lleva provisiones para siete años, y todos los gastos de la expedición han sido costeados por el Estado.

Amundsen se propone no regresar de las regiones polares hasta 1915.

Su viaje no es *sporático*, ni tampoco se trata de una aventura puramente heroica.

La expedición, organizada por iniciativa de las Sociedades geográficas y con el concurso eficazísimo de Nansen, tiene un objeto puramente científico.

Amundsen se propone completar los estudios de Nansen sobre el carácter físico y la biología de la región ártica.

Posee el sabio explorador los aparatos científicos más perfeccionados, pues él y Nansen llevan estudiando los trabajos de organización desde hace más de dos años.

También llevarán los expedicionarios, que son veintitrés, cien perros esquimales, para aprovecharse de ellos en sus exploraciones.

La figura de Amundsen se ha convertido en un verdadero ídolo popular.

Toda Suecia y toda Noruega tienen fijadas las miradas en este hombre ilustre, que se dispone á dar tan alto ejemplo de amor á la ciencia, de tenacidad y abnegación.

### VIDA SPORTIVA

El aviador Morane.

PARÍS. El aviador Morane se elevó esta mañana, á las nueve, desde Issy-les-Moulineaux en un aeroplano del nuevo sistema Bleriot, volando hasta Etampes, en donde descendió á las 9.50.  
Se mantuvo durante ese aéreo viaje á una altura media de 600 metros.  
De permitirle el tiempo, continuará esta tarde la jornada.

### AMOR Y MISTERIO

#### Un drama en el tren

VIENA. Un terrible y misterioso drama se ha desarrollado en un vagón del ferrocarril, en la línea de Gratz á Budapest.

Una señora viajaba sola en un coche, y en una estación del trayecto subieron al vagón un capitán de dragones y una elegantísima dama.

No hablaron palabra, limitándose á saludar; pero estaban visiblemente preocupados.

Al llegar á la primera estación, el capitán se dirigió á la señora que venía sola y le dijo:—Le ruego á usted, si lo mismo le da, que pase á otro coche.

La dama trató de hacer valer su derecho; pero el capitán repitió enérgicamente:—Necesito que pase usted á otro coche y es gana de no complacerme. Le suplico que no deje solos.

La pobre señora, asustada, bajó del vagón con ánimo de trasladarse á otro y reclamar ante un empleado de aquel atropello.

Pero apenas estaba en el andén, oyó dos detonaciones.

Ella y muchos viajeros y empleados se dirigieron á averiguar lo sucedido.

El capitán y su bella y elegantísima acompañante yacían muertos.

Identificado el militar, ha resultado ser un hijo del general Keeses, hombre de grandes prestigios en el Ejército.

La muerte se ignora quién es.

El capitán Keeses era soltero. Sus amigos tampoco saben que tuviera ninguna amante.

¿Qué dramático secreto se esconde bajo este suceso misterioso? Todos lo ignoran. El asunto despierta un interés excepcional en todos los Círculos de la buena sociedad vienesa, donde la familia Keeses es estimadísima.

### UNA CONFERENCIA

#### FAMILIA DE ALCOHÓLICOS

BERLIN. En la Universidad de Bonn ha dado el doctor Pelmann una conferencia interesantísima sobre los males del alcoholismo.

El doctor Pelmann ha recogido los datos relativos á una familia desde mediados del siglo XVIII hasta ahora.

La primera persona cuya vida ha reconstruido el sabio profesor es una mujer que nació en 1740 y se entregó por completo á la embriaguez.

De entonces acá su descendencia se ha elevado á 842 personas.

De éstas, 106 fueron hijos ilegítimos; 64, recogidos en los Asilos públicos; 72, sentenciados por diversos delitos, y 7, por el de asesinato.

Completan la lista 142 mendigos y 181 mujeres de mal vivir.

Entre manutención en cárceles y asilos, procesos y limosnas, esta familia ha costado al Estado más de seis millones de marcos.

### MISCELANEA

Boda de Príncipes.

POSTDAM. Se ha verificado el matrimonio del Príncipe Federico Guillermo de Prusia con la Princesa de Ratibox Corvey. El Emperador pronunció un brindis.

¿Ha muerto el Mullah?

ADEN. Se cree que el Mullah de los somalíes ha muerto desde hace un mes.

El «Montevideo».

COLON. Procedente de Puerto Limón ha llegado hoy á este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Montevideo».

### El teatro en el extranjero

OPORTO. El eminente pianista D. Pedro Blanco, que todos los años organiza un brillante concierto en el salón de la Unión Fotográfica, para poner de relieve sus talentos como profesor y compositor y los progresos de sus alumnas, acaba de celebrar el de este año, que ha sido un acontecimiento artístico, según vemos en la Prensa portuguesa.

Lo más distinguido de la sociedad de Oporto, que admira á nuestro compatriota, se congregó en la Unión Fotográfica, y tributó al notable músico y á sus discípulas tan generosas ocasiones como obras se ejecutaron en las tres partes en que se dividía el concierto.

También fué obsequiado el reputado profesor con magníficos regalos, en recuerdo de aquella hermosa fiesta y como testimonio de las grandes simpatías con que cuenta en la bella ciudad portuguesa.

### AVISOS ÚTILES

PERLAS  
*Kepta*  
Montañas con brillantes verdaderos  
Carrera de San Jerónimo, 2.  
Madrid  
Sobre pedido enviamos catálogos.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## ACADEMIAS MILITARES

**Ingenieros.**  
**GUADALAJARA.** (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Federico Vassallo Fernández, D. Capitán Enrique López, D. Ricardo de la Fuente Ortiz y D. Félix de la Fuente Ortiz.  
 Aprobados en tercer ejercicio: D. Octaviano Martínez Barca, D. Antonio Rebollo Basante, D. Roque Reig Valerino y D. Fernando González Amador.  
**Caballería.**  
**VALLADOLID.** (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. José Cabazas, D. Jesús Rodríguez, don Alejandro Arias, D. Luis Jidach y D. Antonio Santos.  
 Aprobados en segundo ejercicio: D. Manuel Villegas, D. Manuel Nome, don León Rodríguez y D. Narciso Pérez de Guzmán.  
 Aprobados en tercer ejercicio: D. Luis Fernández, D. Alejandro Marquene, D. Victoriano San José y D. Gerardo Queipo.  
**Administración Militar.**  
**AVILA.** (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Juan Rueda, D. Vicente Laquindain, don Pedro Guarro, D. Manuel Gómez, D. José Ceinos Burgos, D. Vitaliano Ares Arroyo y D. Manuel Rodríguez.  
 Aprobados en segundo ejercicio: D. Fernando Marqués Aranda, D. José Díaz Pozo, quedando pendientes del examen de Algebra.  
 En tercer ejercicio ha sido aprobado don Ricardo Pérez García.  
**Artillería.**  
**SEGOVIA.** (Miércoles, noche.) En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería han aprobado el primer ejercicio: D. Ricardo Rodríguez Viza, D. Jesús Montañano Uriarte, D. Cecilio Artes Olmos, don Ramón Pardo Suárez, D. Angel Pedrería Lamaria, D. José Ruiz Algar, D. Antonio Pérez Lorente, D. Pedro Hernández Blanco, don Enrique Miguel Rodríguez, D. Joaquín Banaeta Arbizu, D. Antonio Franco Cano, don Faustino Franco Cano, D. Alfredo Anoveros Oroz, D. Francisco Alencán Velasco, D. Antonio Carranza García, D. Miguel Facoaya Collazo, D. José Carrizo Alvarez y D. Rafael Rubio Martínez.  
 Aprobaron el segundo ejercicio: D. José Oliva Suelves, D. José Pérez Sallas, D. Rafael Márquez Castillejo y D. Enrique Pérez Izquierdo.  
 El tercer ejercicio lo aprobaron: D. Ramón Méndez Parada, D. José Márquez Talet, D. Miguel López Uriate, don Francisco Nueveiglesias Serna y D. Ricardo Sobrino Marra.  
**Infantería.**  
**TOLEDO.** (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio en los exámenes de ingreso de la Academia de Infantería D. Pascual Junquera de Pinera, D. Gabriel Revelón Domínguez, D. Julio Quintana Ruiz, D. José Aparicio Soto, D. Gonzalo Morales Garamés, D. José Pazos Sánchez, D. Luis Peral Sáez, D. Jacinto Cantero López Cozar, D. Gregorio Gallo Mota, D. Adolfo López Sotas, D. Santiago García Sáenz, D. Manuel Rodríguez Fito, D. Isidro Fábregues Estela, D. Miguel Fábregues Estela, D. Antonio Escudero Garnicota, D. Luis Victor Manetta, D. Francisco Ortega Puga, don José Vivar Tellez, D. Manuel Barrera González Aguilar, D. Luis Fernández de Arellano Antuña, D. Enrique Maycas de Meer, D. Lorenzo Llanso Seguí, D. Guillermo Vivanco Delgado, D. Teodoro Pérez Aedo, D. Juan Valverde Villareal, D. Manuel Gavila Pelegrí, D. Fernando García González, D. José Ruiz Barrientos, D. Julio González Artamendi, D. Antonio Sánchez Marín, D. Antonio Gómez de Salazar Martínez Illasca.  
 D. Mario González Revenga, D. Vicente García del Busto Azores, D. Luis Vázquez Baber, D. Ignacio Gran Altes, D. Francisco de Tuero Guerrero, D. Luciano de Estremeno Romero, D. Fausto Muñoz Lampart, don Alejandro Sáenz de San Pedro Abadalos, D. Luciano Barajas Vilehes, D. Laureano Gascon Sobrino, D. Pedro Lariba Jiménez, D. Edmundo Cordero Iturrriaga, D. Raimundo Domínguez Sierra, D. Amalio Salgue Santos, D. Teodoro González Cadenas y D. Olegario Sánchez Gómez.  
 El segundo ejercicio lo han aprobado: D. José García Muñoz, D. Antonio Sarriente, D. León Troyano, D. José Alvarez Rios, D. Domingo Derqui Derqui, D. Felipe Dueñas Villalba de la Corte, D. Francisco Bustamante Sánchez, D. Benigno González Pérez, D. Manuel Marugán Solls, D. Adolfo Montilla Pérez, D. José del Rey Riberón, D. Pedro Sáenz de Sicilia Morales, D. Ramón Germán Gálvez, D. Emilio Bueno Núñez del Prado, D. Miguel Andrés López, don Antonio García Alemany, D. Arturo Montserrat Peña, D. Joaquín de Bierna Betando y D. Claudio Palomo Zamora.  
 Ha quedado pendiente de examen D. José Bustamante Sánchez.  
 El tercer ejercicio lo aprobaron: D. Jesús Soto Domínguez, D. Eduardo Sáenz de Buruaga Polanca, D. Carlos Ramírez Dallán, D. Enrique Cervera Rey, D. Diego Saavedra Gaitán de Ayala, D. Francisco Marzal Macedo, D. Vicente Ardíd Manchón, D. Gonzalo Arnica Ferrer, D. Victor Flores Horrach, D. Juan Sánchez Blanco, D. José Martín Servera, D. Luis Díaz Montero, don Luis Valcázar Crespo y D. Francisco Martorell Monar.

## ANDALUCÍA

**Descubrimiento arqueológico.**  
**CADIZ.** (Miércoles, noche.) En el Sanatorio de la Madre de Dios, extramuros de esta ciudad, al hacer varios obreros una excavación para construir una fosa, ha sido encontrado un esqueleto humano, que se deshielo al tocarlo.  
 Se cree que corresponde a la época en que los fenicios fundaron colonias en la Península ibérica.  
 A mil metros de distancia del lugar de referencia fué encontrado hace algunos años un célebre sarcófago fenicio y tumbas de la época mencionada.  
 Tales descubrimientos prueban que existió allí una neópolis fenicia.

**Nuevas actuaciones.**  
**SEVILLA.** (Miércoles, noche.) El Juzgado ha permanecido toda la tarde en la cárcel, levantando la incomunicación a Fulgencio Molina y dejando incomunicado a Enrique López Cabrera.  
 Todos los datos hacen sospechar que los 500 cartuchos encontrados en el domicilio de éste, en la calle de Pelay Correa, proceden de un robo, puesto que ambos sujetos son conocidos como rateros, por lo cual han cumplido condena varias veces.  
 Para comprobar si los cartuchos proceden de la Compañía del Monopolio de Explosivos, se ha enviado uno como muestra a su representante en esta capital. Igualmente se ha dispuesto el análisis de la materia sólida contenida en la cazoleta encontrada en dicho domicilio.  
 Se atribuye a López Cabrera esta frase: —Soy calderero; me vengará si salgo bien de este negocio.  
 Le será amputado el dedo que se hirió al hacerle explosión el cartucho.

**Llegada de El Mokri.**  
 El ministro de Hacienda marroquí, El Mokri, ha llegado hoy y ha paseado por la capital, verificando algunas compras.  
 Mañana, por la tarde, marchará a Cádiz.  
**Los republicanos.**  
 Los republicanos han repartido una circular convocando a una asamblea para el próximo domingo.  
 En ella, según dicen, se acordará dar una nueva organización al partido, necesaria a consecuencia de las nuevas orientaciones.  
**Una velada.**  
 La Sociedad de Librepensadores celebrará el mismo día una velada en memoria de Giordano Bruno.

## ARAGÓN

**Por los pueblos inundados.**  
**ZARAGOZA.** (Jueves, madrugada.) El ingeniero Sr. Laguna de Rins ha marchado a recorrer los pueblos inundados al objeto de justipreciar los daños.  
 También ha marchado el inspector de Sanidad Sr. Cenzano, para adoptar sobre el terreno medidas higiénicas.  
 Dice que el ministro de Fomento activará algunas obras públicas en esta provincia para dar trabajo a los obreros de las comarcas damnificadas.  
 La Cámara de Comercio ha contribuido con 250 pesetas al socorro de los perjudicados y además ha abierto una suscripción entre sus socios.

**Huelgas.**  
 Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de la viuda de Irujarri.  
 Continúa en igual estado la huelga de albañiles.  
 El gobernador ha celebrado una conferencia con patronos y obreros para solucionar el conflicto.  
**El terrorismo.**  
 Continúan las actuaciones en la causa seguida contra Manuel Andrés, maestro interno de la Puebla de Alifan.  
 Las últimas diligencias no añaden nada nuevo a lo ya telefonado.  
**Una desgracia.**  
 En una era del pueblo de Crivillén jugaban varios niños.  
 Uno de ellos, Manuel Sastre, hijo del alcalde, ha tenido la desgracia de caer de una altura de seis metros, causándose gravísimas heridas.  
**De teatros.**  
 Ha llegado la compañía de Fernando Porrédón, que el próximo sábado debutará en el teatro Parisiana.  
 Porrédón se propone dar a conocer a este público todas las obras del repertorio del «Teatro para los Niños».

## CASTILLA LA VIEJA

**Notas valisoleñanas.**  
**VALLADOLID.** (Miércoles, noche.) Las minorías del Ayuntamiento se han reunido y adoptado acuerdos importantes contra la política albista. Los acuerdos son reservados.  
 —Ha quedado solucionada la cuestión que se promovió en la Universidad, después de haber dado el Sr. Carreras satisfacciones al Claustro.  
**CATALUÑA**

**El «team» de Cardiff.**  
**BARCELONA.** (Miércoles, noche.) Ha regresado a su país el «team» inglés Cardiff Corinthians, que vino a esta ciudad para luchar con el primer «team» del Barcelona.  
**Riña sangrienta.**  
 A consecuencia de unas copas de más, rieron esta madrugada dos sujetos en la calle del Conde del Asalto.  
 Uno de ellos resultó con dos puñaladas en el pecho, quedando en gravísimo estado.  
 El agresor fué preso.

## En la Diputación.

En la sesión celebrada por la Corporación provincial, el vicepresidente, Sr. Sostres, anunció que había dimitido el cargo para posesionarse del de vocal de la Comisión provincial. Créese que en la determinación del Sr. Sostres han influido los incidentes que surgieron en la sesión del martes.  
 Ha continuado el debate del dictamen relativo a las elecciones de diputados a Cortes en los distritos de Igualada y Sabadell, acordándose, después de una empeñada discusión, exclusivamente política, dirigirse al Gobierno para que sean castigados duramente los autores de las corruptelas electorales que resultan comprobadas, sin distinción de matiz políticos.

## La reina de los Mercados.

Esta noche asisten las reinas de los mercados a una función, dada en su honor, en el teatro Tivoli.  
 Mañana presidirán la becerrada organizada por los vendedores del mercado de la Bequería, en la Plaza nueva.

## Del terrorismo.

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) El Juzgado especial que entiende en los sumarios terroristas acaba de dictar un auto reformando el de 17 de mayo último, por el que se declaraba procesados a Mariano Castellote, Enrique Castellote, Alfonso García de la Mata y Miguel Sánchez González.  
 Por este auto se deja sin efecto el procesamiento de los tres últimos y se acuerda su libertad.

Se confirma el procesamiento y prisión, sin fianza, de Mariano Castellote; por considerarle incurso en los delitos de provocación e inducción al pueblo a utilizar explosivos.  
 Estos delitos se suponen cometidos en el mitin «Pro-presos», celebrado en el Parque el día 17 de abril último.  
 Se acusa a Mariano Castellote de haber dicho que si no venía pronto la amnistía para los condenados por los sucesos de julio, se declararían la huelga general y los sucesos se reproducirían con más ardor; y en otro párrafo de su discurso dijo, que si los Gobiernos tienen fuerza para resolver los conflictos sociales, el pueblo tiene la dinamita.  
 En el auto se declara que, como días después de pronunciadas tales frases hubo explosiones en varios puntos, puede suponerse al Castellote como autor e inductor.  
 Los otros tres procesados quedarán en libertad esta tarde.

## Los carlistas.

Siguen los carlistas haciendo grandes preparativos y propaganda en toda Cataluña para el mejor éxito del *aplech* a Montalegre, que se efectuará el próximo domingo 12.

## El partido único.

En la reunión celebrada por los representantes de las Juventudes incorporadas al nuevo partido Unión liberal republicana nacionalista, se acordó nombrar una Comisión encargada de redactar las bases de fusión de todas ellas en un solo organismo.

## Consejo de guerra.

Comunican de Manresa que se ha celebrado el Consejo de guerra para ver y fallar la causa contra seis vecinos acusados de haber agredido a la fuerza pública y ocasionado desperfectos en las líneas férreas durante la semana trágica.  
 El fiscal modificó sus conclusiones, pidiendo pena de reclusión militar perpetua para Ramón Jorba y prisión correccional en su grado mínimo para los restantes.  
 Los defensores pidieron la absolución.

## Disentimiento.

La Junta permanente de la Unión catalanista ha enviado una comunicación a la Comisión organizadora del homenaje a Prat de la Riva, en la que manifiesta que no puede cooperar al homenaje, porque, al discutirse la proposición del Sr. Falgueras, olvidó el Sr. Prat de la Riva las doctrinas nacionalistas por el reconocidas.

## De Buenos Aires.

Se ha recibido un cablegrama noticiando la salida de Buenos Aires de la Comisión de concejales de Barcelona que asistió a las fiestas del Centenario de la Independencia de la República Argentina.  
 Con los mismos ha salido para Barcelona el diputado electo por esta ciudad D. Toribio Sánchez.

## MURCIA

**García Aliz en Cartagena.**  
**CARTAGENA.** (Martes, noche.) Ha llegado el Sr. García Aliz, a quien esperaban sus correligionarios y numerosos amigos, trasladándose al círculo del partido, en donde pronunciaron discursos los Sres. García Aliz y Maestre de José, que fueron muy aplaudidos.  
 Esta noche se celebrará un banquete de 400 cubiertos, en honor de los Sres. García Aliz y Maestre, por el triunfo de las últimas elecciones, repartiéndose bonos abundantes de comida para los pobres.  
**En honor de García Aliz y Maestre.**  
**CARTAGENA.** (Jueves, mañana.) Los conservadores han celebrado un banquete en honor de D. Antonio García Aliz y D. José Maestre.  
 El teatro donde se ha celebrado el banquete estaba brillantísimo.  
 Asistieron más de cuatrocientos comensales, y entre ellos figuraban muchas señoras.  
 Después de varios brindis, el Sr. Maestre habló en elocuentísimos términos, brindando por la Patria, los Reyes, Maura y La Cierva.  
 También brindó elocuentemente el Sr. Aliz, y dijo que el hacer declaraciones políticas sólo

corresponde a los jefes de los partidos disciplinados.  
 Insiste en protestar de la campaña que hacen ciertos elementos contra altas personalidades del Estado, no siendo impedido por los elementos gubernamentales.  
 Dichos señores fueron ovacionadísimos.

## VALENCIA

**Homenaje a Sáenz Peña.**  
**VALENCIA.** (Miércoles, noche.) Se ha acordado celebrar en esta Exposición el homenaje que ha de hacerse en España al electo Presidente de la República Argentina, Sr. Sáenz Peña.

## Para el concurso hípico.

Precedentes de Lisboa han llegado siete oficiales del Ejército portugués, para tomar parte en el concurso hípico internacional, recibiendo en la estación una Comisión de oficiales españoles.

## Concurso hípico.

**VALENCIA.** (Miércoles, noche.) Hoy se ha celebrado la fiesta «Recorrido de campo militar nacional» suspendida ayer por falta de luz.

Han corrido 22 caballos, pero la mayoría de ellos no ha terminado la carrera.  
 Ha habido varias caídas, resultando algunos jinetes heridos con ligeras contusiones, entre ellos Primo de Rivera, Turmo y algunos más.

Los premios han sido adjudicados en esta forma:

De 750 pesetas, a «Celador», de Cañero; de 500, a «Bagida», de Buerba; de 300, a «Oborata», de Sarriá; de 200, a «Ciruelo», de Miguel; de 150, a «Mauro», de Turmo; de 150, a «Calculista», de Romeo; de 150, a «Guripa», de Somoza; de 100, a «Voluntaria», de Aldecoa; a «Matacaña», de Aparicio; a «Fray Diego», de García; «Brontero», de Arana; «Fakira», de Menéndez; «Palmas», de González; «Grelata», de Ponce; «Madreña», de Apat; y «Sitador», de Monasterio.

## Carretero atropellado.

Por apartarse del tranvía, en el camino de Burjasot, el carretero Enrique Orts, metióse una de las ruedas de su carro en un montón de piedra y voló el vehículo.

El desgraciado Orts cayó debajo del tranvía y fué atropellado quedando moribundo.

## Contrabando de tabacos.

**ALICANTE.** (Miércoles, noche.) El destructor *Proserpina* ha capturado en aguas de Alicante un falucho, abarrotado de fardos de tabaco.

El falucho navegaba con las luces apagadas.  
 Cuando se le acercó el destructor enarboló bandera inglesa.

Hallábase en la zona marítima, y el comandante, sospechando que se trataba de un contrabando, por ser españoles todos los tripulantes del falucho, ordenó que éste fuera registrado.

Las autoridades de Marina instruyen su marío.  
 El patrón del falucho ha formulado una reclamación en el Viceconsulado británico, alegando que fué realizada la prisión en mar libre.

## VASCONGADAS

## Obrero muerto.

**SAN SEBASTIAN.** (Miércoles, tarde.) El sudexpreso de Madrid, a su llegada a ésta, alcanzó al mozo de pequeña velocidad, Francisco Pérez, dándole un topetazo que le lanzó a gran distancia.

Trasladado a la Casa de Socorro falleció a las cinco de la tarde a consecuencia de conmoción cerebral y visceral.

## Regreso del gobernador.

Con motivo del viaje del Rey llega mañana el gobernador civil, que se hallaba disfrutando de licencia en Valladolid.

## Telegrama a Romanones.

El Ayuntamiento ha acordado telegrafiar al ministro de Instrucción pública saludándole y agradeciéndole la subvención extraordinaria para esta Escuela de Artes y Oficios.

## Para el alcalde de Barcelona.

También ha acordado este Ayuntamiento telegrafiar al alcalde de Barcelona por el entusiástico recibimiento hecho al orfeón donostiarra en la capital de Cataluña.

## Buque en peligro.

**BILBAO.** (Miércoles, noche.) La Casa consignataria del vapor *Félix Abasolo*, de esta matrícula, ha enviado una nota oficiosa a la Prensa, manifestando que durante la ruta seguida por dicho vapor de Newcastle a Génova, varó junto a la isla Alderney, resultando peligrosa la situación del buque.

La tripulación no corre peligro. El capitán ha pedido auxilio a Portland, y se espera de un momento a otro.

## Una huelga.

Los obreros del muelle que descargaban el vapor *Cabo Espartal* han pedido al capataz la expulsión de un obrero no asociado.  
 El capataz negóse, diciendo que no tenía atribuciones para realizar el despido.

Entonces los obreros, en número de 47, cobraron los jornales y abandonaron el trabajo.  
 Verificada una reunión en el Centro Obrero, han acordado presentarse al trabajo; pero si no es expulsado el operario no asociado, continuarán la huelga.

Parece ser que este operario fué expulsado de la Sociedad por débito de recibos.  
**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,** gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica **OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO**

## El teatro en provincias

**VALENCIA.** En el teatro Principal, por la compañía de Lara, se ha estrenado con buen éxito la comedia *Las figuras del Quijote*.

La interpretación fué admirable.  
**MELILLA.** En el teatro de Verano se ha estrenado la zarzuela *El gran embustero*.

**SALAMANCA.** En el Salón Moderno ha debutado la compañía Gómez-Ferrer.

**CADIZ.** He aquí la lista del personal de la compañía de zarzuela y ópera que, dirigida por los Sres. Bauzá y Barreras, debutará en el teatro Principal el 9 del actual:

Maestro director y concertador, Cosme Bauzá.—Director de escena, Carlos Barreras.—Director artístico, Lorenzo Simonetti.—Primeras tiple: Estrella Gil, Josefina Astorga y Angela Alvarez.—Primera tiple cómica, Vicentina Silvestre.—Característico, Concepción Fernández.—Primeros tenores: Lorenzo Simonetti y Pedro Navarro.—Primer barítono y bajo cantante, Enrique Beut.—Primeros barítonos, Joaquín Barberá y José Sola.—Tenor cómico, Carlos Barreras.—Bajo cómico, Francisco Frontera.—Segundas partes: Enriqueta Guzmán, Clementina Rodríguez, Luis Zavala y Francisco Noa.—Apuntadores: Francisco Mora y Juan Fernández.—El conocido empresario D. Manuel González ha partido en el *Pidago* para Algeciras a fin de ultimar el contrato de la compañía de zarzuela y ópera española de Pablo López y el maestro concertador D. Rafael Fernández, que muy en breve vendrá a inaugurar el teatro de Verano, levantado en el muelle.

Figuran en el elenco de esta compañía, entre otros, los siguientes artistas: Paquita Calvo, Enriqueta Cantos, María Darti, Paquita y Esther López, Josefina Soriano, Lucía Osuna, y los Sres. Pablo y Andrés López, Andrés L. Barreta, Mágica, Ventura, Darti y otros.  
 Cultivarán el género grande y el chico; con preferencia el segundo.

## Avisos útiles.

**MEDICAMENTO de FAMILIAS**  
**ADOPTADOS DE REAL ORDEN**  
 por los Ministerios de Guerra y Marina  
 Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad.  
**RECOMENDADOS**  
 POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA  
 DESPUES DE ENsayARLOS EN LA CLINICA



**QUEBRAR INMEDIATAMENTE**  
 como ningún otro medicamento empleado hasta el día de hoy  
 de indisposiciones del tubo digestivo,  
**vómitos y diarreas de los tísicos,**  
**de los viejos, de los niños,**  
**CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA**  
**Vómitos de las embarazadas y de los niños**

**CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTOMAGO**  
**PIROXIS CON TRÉMPIDOS FEBRILES**  
**NEURITIS Y AFECCIONES NERVIOSAS DE LA PIEL**

Pídase en todo el mundo en las principales Farmacias  
**SALICILATOS DE VIVAS PEREZ**  
**INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS**

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

**Hunyadi János**  
 La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.  
**Hunyadi János**  
 Acción rápida, segura y suave.  
**Hunyadi János**  
 Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.  
**PRECIOS:** Botella grande, pesetas 1,20.  
 Idem botella pequeña, pesetas 0,80.  
**PARA EL COSO BLANCO, CONFETTI LENCINA. ROMANONES. 3.**  
 Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sasa, C.ª Gracia, 23. Frente Sagdo. Caño. de Jesús.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
9 de junio de 1860.

Dudamos mucho que el papel remitido por D. Juan de Borbón sea objeto de debates en el Parlamento, como cree nuestro colega «El Correo»; pero lo más probable es que dicho papel sea devuelto por los presidentes de ambos Cuerpos, quienes probablemente darán conocimiento de su resolución. Para resolver lo que hubiera de hacerse, se reunieron ayer tarde ambas Mesas.

Los senadores que han de representar a la Alta Cámara en el acto de la presentación del Infante o Infanta que diese a luz Su Alteza Real la Serma. Sra. Infanta D.<sup>a</sup> María Luisa Fernanda, son: los excelentísimos señores don Miguel Chacón y Durán, D. Francisco Torre Marín, Rubio y Castillejo, conde de Torre Marín, D. Millán Alonso y D. Vicente Pimentel.

Anteanoche, según dice «El Correo», se reunieron los diputados de la minoría moderada del Congreso en casa del Sr. D. Martín Belda, con objeto de acordar la marcha que debían seguir en las discusiones. Según sus informes, hubo una completa uniformidad de pareceres, quedando encargados de iniciarla en la Cámara el Sr. González Bravo y en la Prensa periódica «El Horizonte».

Para asistir en representación del Congreso al alumbramiento de S. A. la Infanta doña María Luisa Fernanda, han sido nombrados los Sres. Moyano, Goicoerrea (D. Francisco), Montesino y Millán y Caro.

La Empresa del teatro de la Zarzuela ha contratado al tenor D. Jaime Carminata, natural de Valencia y que ha cantado durante los últimos seis ó ocho años en los teatros de América. Asegúrase que es un artista muy notable y que dentro de pocos días hará su entrada en Madrid.

También ha contratado la Empresa al señor Carbonell. El Sr. Obregón ha renovado su compromiso para la próxima temporada.

Hace dos días salió de esta corte, con dirección á París, el joven escritor D. Julio Nombela, quien proponiéndose pasar algún tiempo en la capital del vecino Imperio, ha sido autorizado para estudiar la organización del Conservatorio de música y declamación de París.

Según nuestras noticias, el Sr. Nombela piensa dar á conocer, allende el Pirineo, á los escritores y artistas españoles de nuestros días, publicando un libro, que se titulará *La España de hoy*, galería de retratos contemporáneos.

Se está escribiendo, por algunos de nuestros poetas más conocidos, una *Corona á Seneca*, en memoria de la Srta. Alejandra Argüelles Toral, que ha fallecido en Valencia, víctima de una afección al pecho, en la flor de su juventud, y cuando hacía concebir las más alhagüeras esperanzas por sus sentidas y modestas composiciones.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden disponiendo se anuncie la provisión, mediante concurso, de las plazas de directores de las Prisiones celulares de Madrid y Barcelona.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se publique en el periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de marzo último.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Gracia y Justicia.*—Subsecretaría. —Anunciando hallarse vacante en el Juzgado de primera instancia de Orense una plaza de escribano.

*Hacienda.*—Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas. —Anunciando por primera vez la vacante del título de marqués de San Vicente y grandeza de España á el unido.

*Gobernación.*—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la Institución de Caridad de los marqueses de Linares.

—Idem id. id. en los beneficios de la Hermandad de Nuestra Señora de la Esperanza (vulgo Pecado Mortal).

*Fomento.*—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles. —Concediendo autorización para ocupar terrenos de dominio público, necesarios á la doble vía de parte del ferrocarril de San Sebastián á Hernani.

Aguas.—Aprobando el acta de replanteo de las obras concedidas á la razón social Hijos de Juan Yanes, para aprovechamiento de 310 litros de agua por segundo de los manantiales Marco y Cordero, para el riego de los terrenos en la isla de La Palma (Canarias).

## Mundo eclesiástico

La Junta directiva de la Unión apostólica de la diócesis de Cuenca la componen los señores siguientes:

Presidente, D. Pedro Rodríguez López, maestrescuela de la Catedral.

Consejeros: D. Diego Márquez y Meler, arcipreste de la Catedral, y D. Gregorio del Solar y Metola, doctoral de la idem.

Secretario D. Crisóstomo Escorbano, profesor del Seminario.

Tesorero, D. Sixto Muñoz, beneficiado de la Catedral.

Vocales: D. Damián Garay, párroco de la

de Santiago, en Cuenca, y D. Pedro Cruz Ocaña, capellán del convento de Religiosas Carmelitas y profesor del Seminario.

—Han fallecido en la diócesis de Cuenca D. Salvador Fort, párroco de Asque, y don Vicente Acín, párroco de Nueno.

—El obispo de Mondoñedo está practicando su santa pastoral visita á los pueblos de Covas, Mandiá, Val, Meirás, Sequeiro, Lourido, Lago, Castro, San Mateo, Santa Cecilia y Caranza.

—Ha tomado posesión del curato de Santiago de Foz, D. José María Agrelo y Barrera.

—Ha recibido colación canónica del beneficio curado de Sudrio y Mondrid el presbítero D. José Pereda González Prado.

## ALARMA EN LA PUERTA DEL SOL

### UN CABALLO ESPANTADO

En la Puerta del Sol ha ocurrido esta tarde, á las doce y media, un suceso desgraciado, que ocasionó gran alarma.

Atravesaba por el centro de dicha vía el coche de plaza núm. 625, dirigiéndose hacia la Carrera de San Jerónimo, y cuando el vehículo llegaba al punto inmediato á la farola central, se espantó el caballo, dando una huída tremenda.

Sin duda á causa de la violencia del retroceso, se enganchó una de las patas del caballo á un tirante del carruaje, aumentando esto el susto del animalito.

Instantáneamente comenzó á ponerse de manos y á cocear horriblemente, sin que sirvieran de nada los esfuerzos realizados por el cochera, que desde el pescante, y puesto en pie, trataba con mucha serenidad de hacerse dueño del caballo.

Este mostrábase cada vez más indómito, y como loco, echando espuma por la boca, comenzó á girar vertiginosamente, arrastrando como si fuera una pluma la manuela en que estaba enganchado.

Los violentos movimientos del caballo, que iba furiosamente de un lado á otro, revolviéndose con extraordinaria ligereza en todos sentidos, produjo gran alarma entre los numerosos transeúntes que á dicha hora pasaban por la Puerta del Sol, originándose sustos y carreras.

Un caballero que ocupaba el coche número 265 pudo arrojar al suelo aprovechando un momento que el caballo quedó parado, y el cochera intentó entonces refrenar al animalito y contenerle.

Volvió el caballo á girar con mayor violencia que antes lo hacía, y en una de las vueltas el pobre auriga tuvo la mala suerte de ser arrojado del pescante, cayendo entre las patas traseras del caballo y el juego delantero del vehículo.

Por tres veces consecutivas pasaron las ruedas del carruaje por encima del cuerpo del pobre cochera, que quedó tendido en tierra pálido y sin conocimiento.

Dos guardias del Cuerpo de Seguridad se arrojaron á la cabeza del caballo, y entre ellos y varios cocheros de los que tienen el punto de parada en la calle de Carretas, consiguieron, después de gran trabajo, sujetarle y pararle.

Entretanto, el cochera fué montado en otro carruaje de plaza, conduciéndole una pareja del Cuerpo de Seguridad á la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Los facultativos de guardia en dicho centro benéfico apreciaron en el cochera, Manuel Delgado, varias contusiones en distintas partes del cuerpo y heridas en la cara y cabeza.

Fueron calificadas estas lesiones de pronóstico reservado, pasando Manuel Delgado á su domicilio después de ser curado de primera intención.

## COLOR ANEMIA

La decoloración de los labios y encías, de la cara y de la piel, en la cloroanemia, desaparece con el uso del Dinamógeno Sáiz de Carlos, adquiriendo el tinte rosáceo, el apetito renace, cesa la debilidad y rápidamente se recupera la salud.

## CENTRO INSTRUCTIVO DEL OBRERO

Este popular Centro de enseñanza, que, desde hace veintitrés años, viene dedicándose á la educación é instrucción de la clase obrera y comercial, teniendo presente que durante los meses del verano quedan paralizadas las enseñanzas en todos los Centros oficiales y similares, y reconociendo que en cuestiones de esta índole no deben existir paréntesis ni vacaciones, que entorpezcan ó retrasen la cultura popular, ha organizado clases diurnas de instrucción primaria para párvulos, niños y niñas, explicadas independientemente, en aulas y con material apropiado, que funcionarán durante el verano.

Al propio tiempo, se darán clases de preparación de Correos, Telégrafos, ayudantes de Obras públicas, Artes é Industrias y otras especialidades á sus socios y á sus familias, explicadas por competente profesorado y con sujeción á los programas oficiales, continuando durante el verano la clase de Dibujo artístico.

Junto con las enseñanzas organizadas, y con objeto de que los socios disfruten de distracciones propias del verano, tendrán lugar en el jardín de la Sociedad, elegantemente decorado, diferentes festejos, veladas y reuniones familiares, que harán muy grata la estancia á los socios y sus familias.

Los mejores abrigo impermeables

Los ingleses legítimos, los de mayor abrigo y forma irreplicable; las mejores camisas; los bastones, paraguas, corbatas, bufandas y artículos de mayor novedad, venden los Hijos de A. Magdalena, calle del Arenal, esquina á la de Bordadores.

## CASA REAL

### JURAMENTO DEL SEÑOR BURELL

Su Majestad el Rey regresó de la fiesta del Estado Mayor á la una y veinte de la tarde, acompañado del jefe de su Casa militar.

En otro coche le seguía S. M. la Reina doña María Cristina, con su camarera y el marqués de Aguilar de Campoo.

Fuera de la comitiva de S. M., y casi al mismo tiempo, llegó en su automóvil el señor Canalejas.

El Sr. Burell estaba en Palacio desde las doce.

El juramento se ajustó al ceremonial de costumbre, tomándolo el Presidente del Consejo.

Con S. M. estaban el conde del Serrallo, el general Del Río, los marqueses de la Torre-cilla y de Viana, el conde de Revillagigedo y su mayordomo de semana.

El Monarca dió la enhorabuena á su nuevo consejero, y se quedó despatchando con el Sr. Canalejas, que puso á la firma los decretos de nombramiento de la Mesa del Senado.

## EN LOS MINISTERIOS

### GRACIA Y JUSTICIA

Jueces y fiscales.

Han sido nombrados:

Teniente fiscal de la Audiencia de Pontevedra D. Enrique Castellano, y de la de Llerida, D. Pedro Iso.

Y jueces:

De Palencia, D. José López Arbizu; de Soria, D. Manuel Barros; de Morón, don José Solís, y de San Roque, D. Joaquín Delgado.

### GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el segundo ejercicio:

D. Antonio Amo Rico, D. Daniel Antón Herreros, D. Enrique Arenas Martínez, don José Arriero Castillo, D. Gregorio Bazán Alonso y D. Pedro Becerra Molero.

Los oficiales del Cuerpo de Correos que ingresaron en la convocatoria de 1890 se reunirán el próximo domingo en fraternal banquete para conmemorar el XX aniversario de su ingreso.

Al acto están invitados el director general de Correos, Sr. Sagasta, y los Sres. Capdepón y Bas (D. Federico).

Accediendo á muchos ruegos serán admitidos los de otras convocatorias que deseen asistir al acto.

La Comisión ha empezado á recibir adhesiones de provincias.

### INSTRUCCION PUBLICA

Artes é Industrias.

Nombrando los Tribunales de oposiciones para las cátedras siguientes:

Tecnología de los oficios de construcción, construcción arquitectónica y dibujo arquitectónico de la Escuela Superior de Industrias de Valencia; presidente, D. Federico Aparici; vocales, D. Eduardo Vasallo, D. Eduardo Vailmitjana, D. Enrique Repullés y D. Andrés Ocañas.

Física, Mecánica y Electrotecnia de la Escuela Superior de Artes Industriales de Toledo; presidente, D. Faustino Archilla; vocales, D. Mariano Moreno Caracciolo, D. Manuel Pérez Ordoño, D. Blas Catrera y don Ventura Reyes Prosper.

Dibujo de máquinas de la Escuela Superior de Industrias de Las Palmas (Canarias); presidente, D. Rafael Sánchez Lozano; vocales, D. Pedro González Bolívar, D. Carlos López Redondo, D. Adolfo Fernández Casanova y D. Claudio Guitián.

Junta Central de primera enseñanza.

En las últimas sesiones celebradas por esta Junta se han despatchado los asuntos que se expresan á continuación:

Proponer para la encomienda de la cruz de Alfonso XII al inspector de término D. Rafael Torromé por su brillante memoria é inspección de 1909, presentada fuera de concurso, y por los activos y valiosos servicios prestados como vocal de la Junta Central.

—Establecer el intercambio epistolar entre niños de una escuela de Terre Haute (Indiana, Estados Unidos) y otros de una escuela pública de Tarifa.

—Resolver una instancia de los maestros de las escuelas públicas de Cádiz, conforme á los antecedentes establecidos en casos análogos por dicha Junta.

—Proponer al ministerio que sea confirmada el acuerdo de la Junta provincial de Huelva sobre reforma de la Junta local de aquella ciudad.

—Por último, se examinaron las propuestas para cubrir las cátedras vacantes en la Escuela Superior del Magisterio, y propuso la Junta por unanimidad para la de Pedagogía fundamental á D. Rufino Blanco y á doña Concepción Olóza; para la de Geometría, á D. Ventura Reyes; para la de Química, á D. Pablo Martínez Strong; para la de Derecho, á D. Adolfo A. Buyla, y quedó pendiente de propuesta la cátedra de Historia de las Bellas Artes.

El nuevo ministro de Instrucción pública, Sr. Burell, se posesionará mañana de su cargo.

### FOMENTO

Agricultura.

Personal.—Ha sido trasladado á la escuela de capataces de Minas de Mieres el ingeniero D. Gumersindo Junquera, que servía en León.

—El ingeniero D. Ceferino Sánchez López

Avecilla ha ingresado en el Cuerpo de Minas.

—Se ha dispuesto que cese en la Jefatura del distrito forestal de Soria D. José María Castejón, nombrando en su lugar á D. Antonio Jiménez Rico, por lo que se deja sin efecto el destino de este último á la Jefatura de Cuenca.

—El ayudante de Montes D. Antonio Esteve y Macías es trasladado de la sexta división hidrológica forestal al distrito de León.

—El ingeniero agrónomo D. Adolfo Fernández y Fernández, del social agrario de Cáceres, es nombrado jefe de la región agronómica leonesa (Santander).

—El ayudante D. Primitivo de Castro Sanz, del social agrario de Soria, pasa al servicio técnicoadministrativo de Huesca.

—D. Francisco Ferriz Amorós, ayudante cuarto, oficial quinto, pasa á la situación de supernumerario.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

### «LA CENA DE LAS BURLAS»

Lara.—Los corresponsales de la Prensa española en Roma y en París habían referido el triunfo de *La cena de las burlas*—algo así como un *Cyrano de Italia*—y la rápida fama de Sem Benelli. Antes de ver representarse el poema dramático, la Prensa nos había referido la vida y milagros del joven Sem Benelli, sus luchas y sus fracasos y sus glorias, el asunto de su gran drama, en fin, que ha consolidado la original y vigorosa personalidad poética iniciada en *La Tignola* y en *La maschera di Brutto*. Todo ello contribuía á despertar anoche viva curiosidad en el público madrileño.

Debe hacerse constar que á estos solos elementos, á la obra en sí misma y á la nominación del poeta, se ha debido por entero el aplauso unánime de los espectadores en Lara. Sem Benelli y su poema luchaban anoche—¿por qué no decirlo francamente?—con dos obstáculos considerables: el miserable del aparato escénico y lo desdichado de la interpretación. Novelli no acertó á dar la mezcla de trágico y grotesco que el papel de Neri requería. No ciertamente por falta de condiciones en el actor. ¿Quién duda que Novelli es un artista gigantesco? Pero el ilustre comediante no recordaba ayer aquellas noches en que nuestro inolvidable Antonio Vico rezaba dos ó tres actos de una comedia para sorprendernos de pronto con una escena prodigiosamente interpretada. Así, Novelli se redujo á esmerarse en el final del tercer acto, como si no diera importancia á todo lo demás. Agréguese la dificultad de adaptarse á la juventud del personaje. Y añádase, en fin, que el papel de Giannetto, la figura más saliente é interesante de todo el poema, estaba encomendado á un actor de tercera ó cuarta fila. Y júzguese por este ejemplo de los principales intérpretes la deficiencia de los demás.

Respecto de la presentación de la obra, baste decir que de la casa del Tornaquinci, el hombre poderoso de la intimidad de Lorenzo, el Magnífico, sólo vimos un comedor de posada puerbería; que los frescos lujos que deberían adornar la estancia de Ginevra, no la adornaron; que el calabozo del palacio de los Médicis parecía la cueva de cualquier Gobierno Civil provinciano. Ninguna de las indicaciones del ejemplar respecto del decorado ha sido atendida, ni las dimensiones del escenario de Lara eran, en verdad, muy propicias para ello.

Y aun así, sin detalles de interpretación, sin visualidad, sin ambiente, el público percibió la fidelidad histórica del poema, la elegancia de la exposición, la luminosa poesía de todo el segundo acto, la grandeza trágica de los dos últimos. Novelli, en el acto tercero, fué interrumpido con grandes aplausos. Y el auditorio, aún fatigándose en alguna escena, que no comprendían bien, por el uso de palabras anticuadas ó por la mala dicción de algún intérprete, rió algunas veces y se emocionó profundamente otras, y percibió el carácter de época del pintoresco y rudo cuadro benelliano, la belleza de las imágenes, la sólida originalidad de los versos.

A reproducir fielmente las intrigas, las astucias, los odios, las venganzas, las perfidias, las bellezas perversas á la vez y grandiosas del Renacimiento italiano, ningún poeta dramático moderno ha acertado tanto, á mi juicio—y al de sus conciudadanos, según mis noticias—, como en su *Cena de las burlas* Sem Benelli. Para él y su obra han sido todos los aplausos de nuestro público madrileño.

No es cosa de evocar ahora, en una rápida reseña periodística, todo el color poético del Renacimiento italiano. ¿Quién no lo sabe de memoria? El gran Taine lo ha puesto al alcance de todas las fortunas. ¿Y cuándo podrá dejar de interesar á los poetas y á los públicos aquella época terrible y adorable, pintoresca y trágica de la conjunción de los Pazzi y de la política de Maquiavelo y de la Corte de artistas y de sabios de Lorenzo el Magnífico y de las estupidas aventuras de César Borgia? Desde el cuento pícaro hasta la tragedia, y desde el poema lírico hasta el melodrama, todo lo más diverso, lo más complejo, lo más brillante, late y vibra en aquel incomparable período de la historia. Así se concibe que inspirará á los dramaturgos más opuestos, desde nuestro Jiménez Enciso en sus *Médicis de Florencia*, que algunos reputan cronológicamente la primera comedia española de capa y espada hasta Bouchardy en su *Lázar el pastor*, y desde el soñador Musset en su *Lorenzaccio* hasta Sem Benelli en su *Cena de las burlas*.

Claro es que, para los dramaturgos de Italia, los Médicis y sus cortesanos fueron siempre sus personajes predilectos, y la popularidad conquistada por *La cena delle belfe*

hecho recientemente extremar la nota. A Benelli han seguido, de un año á esta parte, otros varios poetas por su camino, si bien ninguno ha podido conseguir, como él, ver representada ninguna de sus obras todas las noches durante más de un año.

En la corte de los Médicis ha visto Sem Benelli tres notas características sobresalientes: la fuerza, la astucia y la galantería. De ahí las tres principales figuras de su poema dramático: Neri, Giannetto y Ginevra.

Benelli no se ha inspirado en la realidad histórica, conviene no olvidarlo, sino en un cuento de Mateo Bandello. No es á Lorenzo, el Magnífico, sino á sus amigos y enemigos, simbolizados en dos personajes, á quienes nos presenta.

Giannetto es el verdadero florentino de aquellos tiempos, tímido al par y audaz, temeroso y enamorado del peligro juntamente, acatador y burlador de la fuerza, bufonesco y sangriento, risueño y trágico. Lorenzo, el Magnífico, protege sus perdidias y osadías en la sombra.

Burlado y herido por la ferocidad de los hermanos Chiamarantesi, Neri y Gabriel, no cesará hasta demostrarles que el débil puede vengarse del fuerte y vencerle con armas de astucia.

Simula la reconciliación y expone á Neri, estimulando su amor propio, á una loca hazaña que justifica tenerle por loco y encerrarle. Entre tanto, suplanta su personalidad para arrebatarle y seducirle la cortesana de sus amores.

Neri, el gigante vencido, en el calabozo de los Médicis tiene por un momento que olvidarse de su fuerza y fingirse astuto. El tierno y bello episodio de Lisabetta le inspira esta solución salvadora. Pero la burla de Giannetto superó á la suya y no es hombre Neri que la deje impune. No cesará hasta lavar la afrenta con sangre. Giannetto, sobreponiendo su venganza á su amor, echa á Gabriel en brazos de Ginevra. Cuando Neri cree matar á Giannetto abrazado á la cortesana, es á su propio hermano á quien da muerte. Y el loco por burla pasa á ser loco de veras por horror de su destino trágico. Giannetto tiembla y tiembla, pero le faltan lágrimas para llorar el mal que ha hecho. Astucia contra fuerza y burla contra burla y venganza contra venganza; hé aquí el pavoroso poema, sencillo y grandioso, burlesco y estremecedor, de Sem Benelli, mezcla extraña é interesantísima de antiguo y moderno, de poesía y melodrama, de efectismos teatrales que prohibiera Víctor Hugo y de pinceladas trágico-grotescas que tal vez Shakespeare no desdenaría.

El color de época y la luminosidad de los versos son los dos principales atractivos de esta obra dramática aplaudidísima, discutidísima y excepcional.

La métrica de Sem Benelli, por su relativa novedad, ha dado mucho que hablar también á los críticos de Italia y no á los de París, porque en París cortó el traductor Richpin por lo sano y lo redujo todo al eterno alejandrino francés en pareados martilleantes.

Sem Benelli ha procurado y conseguido que el acento del verso coincida siempre con el acento gramatical. Respecto de la rima, entra en ella ó sale de ella arbitrariamente, adaptándose á las exigencias del momento, y pasa del verso libre al consonantado, sin otra regla que su buen gusto musical. Y en cuanto al ritmo, acentúa los endecasílabos en cuarta y séptima—cosa frecuente en los grandes poetas italianos, aun en Dante mismo—para evitar la monotonía de los acentos en sexta ó en cuarta y octava. Y, en último término, sacrifica siempre la sonoridad del verso á la naturalidad de la expresión y á la sinceridad de la poesía.

Tal es, á grandes rasgos, la impresión del célebre poema benelliano, que no hemos conocido íntegramente—se han suprimido en él algunas frases, y aun alguna escena—y que el público ha aplaudido y admirado anoche, aun no habiendo sido presentado, ni interpretado como merecía, salvo la ya referida labor del gran Novelli en el acto tercero, que acredita una vez más sus extraordinarias condiciones de insigne artista.

### CARAMANCHEL

«LAS ESTRELLITAS DEL CIELO»

Marta.—Añoche se ha estrenado en este teatro un sainete, de costumbres andaluzas, titulado «Las estrellas del cielo», original de los Sres. Linares Becerra, Ricardo González, Candela y Mayol.

La obra vale más en detalles que en conjunto, pues tiene diversos personajes que son verdaderos tipos de sainete.

Comienza la obra con un tanguito llamado del «bacaño», que fué repetido; otros números, también flamencos, no fueron repetidos por no haber sido cantados como merecían.

El público acogió bien la obra y llamó á los autores, que salieron á escena para recibir nutridos aplausos.

La presentación de la obra, bastante deficiente, y en cuanto á la interpretación, vaya mi aplauso á los más modestos que cumplieron mejor que los de primera fila.

V. S.

### «EL INFAME SEDUCTOR»

Coliseo Imperial.—De la cabalgata al estreno de *El infame seductor*. ¡Hay días aciagos!

El mal llamado juguete cómico que tuvimos el disgusto de padecer tal vez hubiera pasado sin protesta hace cinco lustros.

Añoche fracasó completa y justamente, es triste que la compañía del Coliseo Imperial pierda su tiempo y nos lo haga perder á los demás con cosas tan deleznales.

Hay que añadir al fracaso de la obra los excesos de algunos de los actores, que exageraron los tipos lamentablemente.

Repórtense para otra vez los cuitados, ya que tienen dadas pruebas de saber dar á las obras interpretación más justa. Y á otro asunto.

COSAS DE LA VILLA

¡POR FIN HAY FIESTAS!

¡Lado sea Dios, que por fin nos permitió adquirir el convencimiento de que nos hallamos en pleno período de festejos públicos!

Habíamos olvidado ya las tan cacareadas fiestas de mayo y junio, y sólo tristeza respirábamos los habitantes de la corte, no solamente a causa del continuo llover, sino de contemplar los flamantes cascos que ahora lucen los guardias de Policía urbana.

Todo parecía haberse conjurado para enristrecernos: el cielo color plomizo y esa especie de jarrones con que han adornado la cabeza de los dependientes municipales.

Peró el Comercio y la Industria dieron ayer gallarda muestra de su buen gusto, y Madrid entero, con los escasísimos forasteros que por acá han quedado, premió la iniciativa con continuadas salvas de aplausos.

Convencidos quedarán nuestros munícipes de que en la confección de un programa de festejos públicos caben otros números que los de cine a todo pasto y baileto plazuésco sin reposar, y que bien bajados los elementos con que la capital cuenta, podrían realizarse fiestas que fueran verdaderamente atrayentes.

Porque, créame la Comisión de festejos, unas cuantas cintas cinematográficas y unos cuantos shotis al aire libre, no merecen la pena de hacer un viaje á Madrid, ni siquiera desde el puente de Vallecas.

Y á esas dos únicas diversiones han quedado reducidas las fiestas verdaderamente populares organizadas por el Ayuntamiento.

Para el año próximo. El espíritu emprendedor de los catalanes no se contenta con un éxito ni se duerme sobre los triunfos.

FIN DE LA COPA CATALUNYA El martes, á medio día, el Comité de la carrera de voitures obsequió con un almuerzo íntimo á los corredores de la Copa Catalunyna y á cuantos en ella han tomado parte.

munícipes, carecen de la peseta que se exige para poder entrar en el Retiro.

Peró los concejales quisieron, por lo visto, organizar una fiesta más que popular aristocrática, y para evitar la confusión de clases cerraron las puertas del Parque de Madrid, exigiendo una peseta á la entrada.

Lo que ellos se habrán dicho: «Si los pobres no disfrutan viendo la batalla de flores, ya tienen su compensación en el baile agarrao, que les proporcionamos todas las noches.»

Y pensar que para confeccionar ese programita anduvieron los individuos de la Comisión medio locos durante mes y medio, celebrando reuniones y más reuniones, discutiendo acaloradamente y gastándole al Municipio un dineral en fúido eléctrico!

Mala prueba han dado los ediles de sus condiciones organizadoras, y el ejemplo de ayer puede y debe servirles para lo sucesivo, teniendo siempre en cuenta que lo indispensable para que la gente acuda á unas fiestas es que sean éstas de alguna visualidad y se celebren en la calle, pues para bailar y ver cinematógrafo y algún otro castilleto de fuegos artificiales, bien se está cada uno en su casa.

Aprendan á organizar fiestas desinteresadamente y no con el carácter de empresarios, pues el Municipio debe sacrificarse en bien del pueblo, no explotarle como un Querubini vulgar.

JOSE DE LA CORTE.

Centros y Sociedades

—Centro Asturiano.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 11, á las nueve y media de la noche, con objeto de tratar los asuntos siguientes:

- 1.º Reforma del reglamento en su art. 5.º, base 3.ª
2.º Proposición sobre la conveniencia de fundar un Montepío ó Caja de pensiones para los asociados.
3.º Proyecto de adquisición de casa propia.

Se ruega á todos los socios la puntual asistencia.

CLAUSTRO DE DOCTORES

Al Sr. Presidente del Consejo de Ministros y ministros de la Guerra, de Instrucción Pública y de Marina.

Los elementos marciales de la nación han hecho, sin duda alguna, debido aprecio de hechos altamente edificantes que tanto pueden influir en la vida pública del ciudadano.

Consisten tales hechos en una labor patriótica que puede señalar una orientación conveniente y que la opinión ha juzgado con unánime aplauso.

Trátase de la más alta Corporación que en concepto intelectual y por mayor categoría de título universitario constituye una Institución secular que data de aquella gloriosa Universidad española maestra del mundo. Es, pues, la Institución que con mayores títulos puede ejercer su influencia en la dirección social, en cuanto se refiera á la cultura intelectual, ya que por propio derecho y por el valer de los que la constituyen ocupa el rango social que la ha conquistado por legendaria existencia y su autoridad en las cinco facultades que constituyen los estudios superiores universitarios.

Necesitaba, sin embargo, este alto Cuerpo de doctores una voluntad que, informada en el conocimiento de nuestra historia patria, estuviera dotada á la vez de talento extraordinario para recoger con acierto cuantos antecedentes históricos se relacionaran con la alta dignidad mental del doctor, para recordar de esta manera á nuestro siglo que existía en el seno de la sociedad española un elemento de valer positivo y propio para la lucha que es preciso sostener en la época azar turbulenta de nuestros días.

Peró no bastaba, ni el conocimiento de la historia, ni el de tales elementos de valer, ni la voluntad de hacer conocerlos, ni el propósito de realizarlo; era preciso algo más: era necesario desarrollar una suma considerable de energías para llegar al seno de la sociedad, al corazón del pueblo y decirle: El primer deber del niño es aspirar á ser buen ciudadano y las virtudes de éste más principales son el amor á la patria y el amor al Ejército, expresión y defensa de la patria; ejército de mar y de tierra, ejército que comprende una suma

de nobles corazones dispuestos al sacrificio y que sois vosotros mismos, puesto que el pueblo le da su mayor contingente.

Y, esa voluntad, ese espíritu cultísimo que ha sabido establecer relación tan cierta y poderosa entre los cuarteles nobiliarios de nuestra historia y la necesidad de la aplicación de esa mentalidad en nuestro tiempo, es el doctor en la Facultad de Ciencias y doctor en la Facultad de Derecho D. Francisco de Francisco y Díaz de Oñate.

El Claustro de doctores, por la acertada dirección del doctor de Francisco, acaba de dar un alto ejemplo de solidaridad complementando funciones constitucionales al lado del Gobierno; diñudiendo la cultura entre los más necesitados de ella y entre los que puede dar frutos más eficaces, porque la labor del Claustro de doctores ha sido precisa orientación para echar las bases de los verdaderos principios de ciudadanía, en la nueva generación.

Bien demostrada tenemos nuestra imparcialidad proverbial, para que podamos hoy decir que así el ministro de Instrucción Pública como el Presidente del Consejo de Ministros, pueden sentirse halagados, porque Institución tan respetable y valiosa como el Claustro de doctores parece que se esfuerza en su labor con verdadero alarde de interés y de voluntad, por contar en su seno á los doctores D. José Canalejas y conde de Romanones.

Peró si como misión cultural es grande la que realiza el Claustro, hay que apreciar que es de importancia suma en cuanto se refiere á la acción educativa patriótica y los respetos y veneración que se han demostrado en uno y otro Grupo Escolar, en todas las Escuelas públicas hacia los elementos marciales de la nación, proclamando las glorias del Ejército y de la Armada que han escrito con su heroísmo las páginas más brillantes de la Historia patria.

La impresión que han podido llevar á sus hogares los miles de niños que han escuchado en distintos días la palabra del presidente del Claustro al terminar la lección ó conferencia de Derecho constitucional y usual, han sido de explosiones de entusiasmo que se han sucedido poniendo los pequeños ciudadanos su alma en su tierna inteligencia para prestar

atención á aquellos conceptos de amor á España, inculcándole el orgullo de ser español; aquellos conceptos de amor á la bandera, como insignia santa de ciudadanía y de amor á los heroicos marinos españoles cuyos barcos prolongación de la tierra en que nacimos; y del valeroso Ejército que tiene tantas veces regada con su sangre esta bendita tierra.

Peró más que quiera reflejarse en algunas líneas cuanto representa la obra del Claustro de Doctores, resulta vano tal empeño, porque únicamente siguiendo paso á paso la brillante campaña que está realizando, es como puede formarse idea exacta del bien que reporta esa Institución, en ese sólo aspecto, y así la hemos seguido, con el interés que merece cuanto represente en un mejor estado social.

Reciba una vez más el insigne doctor don Francisco de Francisco y Díaz nuestro modesto aplauso como expresión de homenaje á su eminente labor nacional.

CASA DE LA VILLA

Para la Gran Vía.

Hoy ha tomado posesión el Ayuntamiento, previo pago de su importe, del palacio de la Marquesa de Sevillano que, como es sabido, ha de derribarse por estar enclavado en el primer trozo de la Gran Vía.

Dicha finca estaba valorada en el expediente de expropiación en 489.767 pesetas, que han sido entregadas al administrador general de dicha señora, D. Luis Bahía.

Decomiso de pan.

El teniente de alcalde del Hospicio, señor García Molinas, ha decomisado gran cantidad de pan faltó de peso, que ha repartido entre los pobres.

LA EXPOSICION

de muebles y tapicería para alcobas, comedores, salas y despachos, pueden visitarla todos cuantos deseen conocer los adelantos de esta industria. Plaza Celenque, 1. Valledo.

Notas é informaciones de Sport

COPA DE CATALUNYA

Después de la carrera.

Por fin ha terminado la carrera de «voitures» conocida con el título que encabeza estas líneas, y cuyos resultados fueron publicados en nuestra información del jueves pasado.

Al ocuparme hoy de nuevo de esta fiesta automovilista, no es más que con el objeto de enviar á los organizadores de tan hermosa «chalanje» la felicitación más sincera.

Empezó con un éxito, siguió «en crescendo» aumentando su importancia y sumando entusiasmos, y en este año el triunfo más brillante ha coronado los esfuerzos de todos. Lo mismo el primer año, en el circuito Bajo de Panadés, en Sitges; el segundo sobre el mismo, y el tercero en Argenton, Vilasar y Mataró, ha demostrado la Comisión organizadora sus trabajos y sus desvelos para que los hábiles conductores no encontrasen el menor obstáculo, que muchas veces ocasionan graves peligros.

Para el año próximo.

El espíritu emprendedor de los catalanes no se contenta con un éxito ni se duerme sobre los triunfos. Ahora que el «match» ha dado fin, se prepara una carrera para el año próximo.

En las actuales circunstancias, nada podemos decir referente á esa carrera; el nombre de dos distinguidos «sportsmen» suena por Barcelona.

¿Qué nombre llevará la carrera? Nada de esto se puede asegurar; tal vez más adelante podremos ir averiguando sus detalles; pero por el momento pasemos solamente á creer que el año próximo tendremos carrera de automóviles, ya sea de coches ligeros ó de coches de gran fuerza.

Con esto y con augurar dos éxitos futuros, pues no puede dudarse de que lo organizado por los catalanes lleva consigo el éxito, esperamos á conocer detalles de la próxima lucha, que no han de hacerse esperar mucho, pues la preparación de esas dos fiestas reclama alguna actividad y no pequeño esfuerzo.

MANUEL PINEIRO.

FIN DE LA COPA CATALUNYA

El martes, á medio día, el Comité de la carrera de voitures obsequió con un almuerzo íntimo á los corredores de la Copa Catalunyna y á cuantos en ella han tomado parte.

Unos treinta comensales sentáronse en torno de bien servida mesa en el restaurant del Tibidabo.

El almuerzo fué selectísimo, y se regó con vinos de las mejores cuveés que han dado fama á Burdeos y á la Champagne.

Reinó cordialidad y buen humor; los comensales fraternizaron, y vencedores y vencidos olvidaron allí los incidentes de la lucha.

Goux presidió la mesa—honor que no podía disputarse al campeón,— y en los restantes puestos se sentaron Manuel Garriga, Salvador Andreu, Giuppone, Carreras, Boillot, Alvaro Lome, Pilleverdié, Fernando Torres, Reinés, Isidoro Salazar, Ribas, Gonzalo Peñalver, Cambra, Bouffier, Dion Bouton, representado por su agente, Barceló... y hasta treinta.

A la hora de los brindis, el Sr. Salazar felicitó al Comité por el éxito de la carrera, y lanzó la idea de crear una nueva Copa para

el próximo año, que pudiera llamarse Copa Garriga. El presidente del Comité aceptó la idea, aun cuando renunció en principio á bautizarla con su nombre.

Goux tuvo palabras de agradecimiento para los organizadores y para Barcelona, y expresó su satisfacción por el triunfo alcanzado.

Barceló dedicó un recuerdo á los creadores de la Copa. Felicitó al vencedor y á los organizadores y brindó por el Rey y por el Gobierno de la Nación, que tan eficaz auxilio han prestado á esta carrera.

Los invitados regresaron á Barcelona en automóviles, dirigiéndose al Automóvil Club, donde se celebró el

Reparto de premios.

Con las formalidades acostumbradas pasaron los premios á poder de los vencedores. El acto fué autorizado con la presencia del presidente del Comité, Sr. Garriga; de los comisarios de la carrera y del delegado del Gobierno de S. M.

FOOT-BALL

En Madrid.

En esta corte durante la semana no se ha jugado ningún partido; pero las discusiones de cafés y clubs siguen á la orden del día.

¿Pero cuándo vamos á terminar? En Madrid no hay ni chico ni grande que en el momento de conocer un poco el foot-ball no discuta acaloradamente. Y mientras tanto nada se hace.

«Puntazos».

Con este título publica El Mundo, en su hoja de sport y en la sección de foot-ball, unas cuantas líneas, que no dejaré de contestar.

Es verdad que he dicho que en Madrid hay pocos foot-ballistas, pocos y mal ayaídos. ¿Pero de dónde saca el Sr. Rodríguez que yo me refiera solamente á la Gimnástica Española? Que los mal ayaídos no militan ya en las filas de la S. G. E... Pues nada más natural que cuando uno ó varios socios tienen antipatía á una Sociedad que marcharse á otra que les sea más simpática y donde les reciban con los brazos abiertos.

Creo que un jugador que sea bueno en el campo de una Sociedad lo sea lo mismo en el campo X de tal ó cual otra Sociedad.

Si personas decentes y amigos eran perteneciendo á un Club, lo mismo pueden serlo en otro cualquiera; pero no hay derecho á tratarlos como dicho señor los trata, desde las columnas de su sección, por el mero hecho de que dejaron de pertenecer al equipo donde él juega y donde él se lució como buen jugador, porque sus compañeros sabían lo que hacían; pero creo que porque á dicho equipo no le quede más que el esqueleto, la cosa no es para tanto; si ahora se han marchado unos, con el tiempo vendrán otros; que amargue la salida de los buenos, no es extraño, porque lo bueno abunda poco.

No creo tampoco le extraña lo más mínimo que individuos de otros Clubs hayan insultado á nuestros equipiers. Es cosa tan corriente... Y ahora se hace de nuevas.

No se fijó el amigo Rodríguez de qué boca salieron todos esos pipros.

¿Que qué haría la Sociedad Gimnástica Española si le faltase el mejor delantero del equipo? Esa era mi pregunta; pero jamás indiqué con eso que el colosal Méndez, del Español, jugase de delantero. No era nada más que indicar qué hubiese hecho la Sociedad si al jugar el campeonato le hubiese faltado el amigo Rodríguez; pero conste que nunca dije que Méndez jugase de delantero.

Y no se dé usted más vueltas á la cabeza

para demostrarnos ¡¡¡que la fiera ha sido domada!!!, porque yo siempre demostraré que en Madrid no hay quien la dome.

Que el Barcelona ganó en buena lid, lo digo; pero que habría perdido si no se pone el público en contra del Español, también es verdad.

Agradezco muy mucho la felicitación que me envía por un cargo que creo ocupó sin tener yo la más ligera noticia.

Hasta otra, si es preciso.

M. P.

EN BARCELONA

Corinthians contra Barcelona.

Organizado por el Ayuntamiento se ha verificado el domingo, por la tarde, un grandioso partido de foot-ball, entre los primeros equipos de los Clubs que ostentan el nombre que lleva estas líneas.

El encuentro entre ingleses y catalanes ha tenido lugar en el espacioso campo de juego de la plaza de Armas de nuestro Parque.

El número de personas que ha presenciado el partido no bajaría de 6.000; es éste el match á que con toda seguridad ha asistido mayor concurrencia.

El triunfo del Barcelona ha sido completo, confirmando en toda la línea la fama que tiene legítimamente conquistada.

El team inglés estaba compuesto por los siguientes jugadores:

- Green. Beatt. Dawies. Chirgwins. Fear. Paggett. Tovar. Masgan. Tait. Nash. Pérez. El Barcelona ha presentado á su equipo campeón: Sola. Amechazurra. Bru. Comamala (A.). Parés. Grau. Torns. Rodríguez. Comamala (C.). Wallace (P.). Wallace (C.).

La victoria fué para los catalanes, que hicieron cuatro tantos por uno sus contrarios.

El martes jugaron los ingleses con los del Club Deportivo Español, habiendo ganado estos últimos.

Las repetidas derrotas del equipo inglés son comentadísimas en Barcelona.

Se ha llegado á creer que los jugadores no pertenecen al equipo mencionado.

Concurso Español de «Foot-ball».

Dada la brillantez con que este concurso está proyectado, no es extraño que haya producido satisfacción unánime entre los numerosos partidarios del foot-ball el conocer la gallardía del Real Club Coruña, que por primera vez en España organiza un festival de esta clase con una copa de plata de S. M. el Rey y 1.500 pesetas, destinando además otras 6.000 para resolver las dificultades económicas que al organizar concursos análogos se le han presentado á otras Sociedades deportivas de la nación.

Se han dirigido invitaciones para concurrir á los partidos que en julio próximo habrán de celebrarse en la Coruña, á los más notables Clubs de Bilbao, Barcelona, Madrid, San Sebastián, Irún, Vigo, Pontevedra, etc., y ya han remitido su inscripción nueve de éstos, esperando para hacerlo los restantes á que la Federación Española resuelva las cuestiones que tiene pendientes con las colectividades deportivas no federadas.

A solicitud de algunas de éstas, se amplía el plazo de inscripción para el concurso hasta el 25 de junio corriente, sin que por esto dejen de dar comienzo los partidos definitivos de la Coruña el 24 de julio próximo, según está acordado.

Aun cuando la Federación no llegase á un acuerdo con los Clubs del Norte, podrán admitirse las inscripciones de los Clubs no federados, pues el Real Club Coruña no está dispuesto á que resulte pagando las consecuencias de la situación presente, ya que no le alcanzan las responsabilidades de lo ocurrido.

Por todo lo expuesto podrá deducirse que con ó sin el apoyo de la Federación, se celebrará brillantemente el festival, para el que se cuenta con la cooperación de los Clubs no federados y de los que no están dispuestos á transigir con imposiciones desprovistas de equidad.

Es de presumir que no habrá necesidad de llegar á tanto, pues la Federación cuenta con individuos muy sensatos y competentes en su Comité de gobierno, los cuales sabrán reconocer el derecho que asiste al Real Club Coruña.

EL VELODROMO DE LA CIUDAD LINEAL

La pista está terminada, y aun cuando los aguaceros inabarcables de mayo han dificultado enormemente los últimos trabajos, la pista será abierta al entrenamiento en esta misma semana, con el fin de ir corrigiendo aquellos defectos que pudieran observarse en el terreno práctico. La absoluta impermeabilidad de la capa de alquitrán hace que la humedad de las capas inferiores de tierra tenga que desaparecer por capilaridad, sin evaporación superficial.

Son, sin embargo, infinitas las huellas de rodada de neumáticos, que marcan sobre la arena, aun sin barrer, el paso de los ciclistas impacientes.

La próxima inauguración del velodromo promete ser un acontecimiento. En la línea de frente á la llegada (recta de la izquierda) y detrás de la delantera, se han construido unas gradas de cemento armado, colocadas sobre el declive natural del terreno, que dominan perfectamente, desde todos sus asientos, la pista.

(De España Deportiva.)

EXCURSION

El domingo próximo se verificará la ya anunciada excursión de España Deportiva.

Horas de salida: Sábado, á las dos de la tarde.—Saldrá de la Estación del Norte el primer grupo de excursionistas á pie; pernoctarán en el Ventorrillo.

AEROPLANOS DE TODAS LAS MARCAS

Voisin, Farman, etc. --- L. GARNIER. San Sebastián.

Representante de los monoplanos BLERIoT.— Motores de aviación PICQUER, E. N. V., ANZANI, GNOME, etc.

Automóviles PICARD, PITET

Vuestro automóvil es demasiado pesado, para vuestros neumáticos de 120 m/m. ¡¡

Adoptad los neumáticos

CONTINENTAL

de 125 m/m. que se montan sobre la misma llanta ¡¡¡

MADRID.—Calle de Sagasta, número 6. BARCELONA.—Paseo de Gracia, núm. 61.

Sociedad Española de Aviación MONOPLANOS BIPLANOS Concursos y exhibiciones

EL HOTEL donde mejor tratan á los sportsmen es el SUIZO

CRUZ, 24 Y 26 AUTOMOVILES CARCASSONNE Calle de Recoletos, 2 dupl.º—Madrid

TURISTAS.—La mejor casa de viajeros es la de Raeda.— PUERTA DEL SOL, 3

CON APLAUSO UNÁNIME

# BURELL, MINISTRO

Pocas veces, y es fácil que ninguna, se habrá dado el caso de ver acogido con tan unánime simpatía el nombre de un ministro nuevo. Diríase que Julio Burell no había sido nombrado por real decreto, sino por elección popular.

Apenas anunciada la próxima vacante, cuando todos ó casi todos los aspirantes á ministro aparecíanse á tender sus redes de intriga, sonó un apellido invocable. ¿Quién fué el primero en lanzarlo? Nadie lo sabe. Ello es que, á la sola publicación de este apellido, se dió el raro lance de que un hombre que no había pretendido una cartera, se encontraba designado con mayores probabilidades de desempeñarla que cuantos venían pretendiéndola tenazmente.

—Es que Burell era periodista—insinuará algún malicioso lector.—No, no lo era actualmente; lo había sido, que no es igual. Así, pues, debe descontarse el interés de clase. Dentro de los periodistas en ejercicio no faltan ministrables. No era, pues, la indicación de los periodistas en favor de Burell una manifestación egoísta, sino un reflejo de la simpatía pública.

Burell cronista, Burell poeta, Burell sólamente culto, ha conquistado una aureola en torno de su nombre. En la política significa un valor nuevo. No es un sectario de determinada bandera, no es un electorero hábil, no es un cuco gárrulo. Burell pertenece á su tiempo y adora á su patria. La política tiene para él estos dos firmes apoyos: el talento y el corazón. Su talento le hará aspirar á sostener lo permanente sobre lo accidental, y su corazón, á desviarse por el mejoramiento de sus conciudadanos. Las condiciones de inteligencia y de bondad que en Julio Burell concurren nos hacen prometernos de él un ministro que se apartará de lo vulgar, que se fiará de los mejores y no de los más fuertes, que responderá á todas las iniciativas intelectuales y pondrá sobre todos sus amores el amor al bien público. Es accesible y es tenaz. Acogerá todas las ideas sobre cualquier asunto, sin dejar de tener las suyas propias. El ingreso de Burell en un Gobierno enaltece á la política española. Y ninguna cartera hubiera estado tan indicada para él como la de Instrucción pública, ninguna se halla tan necesitada de un hombre emprendedor y que no despierte recelos y que se atraiga todas las colaboraciones intelectuales. El ministerio de Instrucción pública debería estar tan alejado de la política activa, como el de Marina ó el de la Guerra, siempre que lo ocupara un espíritu liberal y moderno como Julio Burell. Por desdicha, la brevedad con que pasan los ministros por las carteras puede hacer ineficaz la obra de un hombre como Burell que, seguramente, desenvolviéndose en lento desarrollo, sería gloriosa é inolvidable.

Toda la Prensa elogió la designación de Burell desde el primer momento, sin distinción de intereses ni de partidos. En la Prensa dejó recuerdo imborrable. Y lo que hizo en la Prensa es buen augurio de lo que en el Gobierno puede hacer.

Singularmente para cuantos nos interesamos por la prosperidad del arte español, la elevación de Burell al ministerio de Instrucción pública presupone risueñas esperanzas.

El problema de la enseñanza, que el inmortal Clarín llamaba la *cuestión de España*, ha permanecido muchos años sin que nadie intentara resolverlo. El conde de Romanones, y esto le honra, se ha atrevido por vez primera á reclamar algo de lo mucho que la instrucción pública tiene preferente derecho á pedir al presupuesto. Nadie mejor que Burell para seguir esta gestión.

Y especializando la instrucción en el arte, vehículo incomparable de cultura, ¿quién como Burell, tan gran artista, podría comprender y compartir y encarnar la bandera de las múltiples, legítimas, nobilísimas aspiraciones del arte español?

Las rutinas del teatro Real y su oposición inmovible á cuanto tienda á crear un templo nacional de música española; el proyecto de un teatro Nacional para perpetuar nuestra gloriosa dramaturgia del Siglo de Oro, proyecto noblemente patrocinado por el señor Maura y desdichadamente esterilizado por fanatismos burocráticos; la protección á la pintura y á la escultura; el intercambio intelectual con Europa y con América; todos estos y otros tales asuntos, sin transcendencia alguna para los ministros al uso y de importancia excepcional para un hombre del talento y corazón de Burell, reclaman un amparador de iniciativa, de tesón y de autoridad.

No sabemos si en el ministerio de Instrucción pública, por falta de tiempo ó de elementos, podrán ser abordados y resueltos los grandes problemas de cultura. Por lo menos, ahora nos consta que habrá allí quien sea capaz de abordarlos y de resolverlos. Y algo es algo.

## EL CAFETO

Es marca del mejor café tostado.

## FESTEJOS MUNICIPALES

### BATALLA DE FLORES

Hoy y mañana se venderán localidades para este festival en el despacho de billetes que la Empresa de la Plaza de Toros tiene establecido en las Cuatro Calles.

La Comisión de espectáculos del Ayuntamiento se ve asediada por peticiones de billetes, y nos ruega hagamos constar que han quedado suprimidos en absoluto los billetes de favor.

### Jurado de admisión.

D. Eduardo González Hoyos, D. Antonio Gómez Vallejo, D. Vicente Álvarez Rodri-

guez-Villamil, D. José Conde Rincón y don José Pascual Sevilla.

### Jurado de adjudicación.

D. Antonio Garrido, D. Félix Borrell, don Francisco Alcántara, D. Bernardo Martín, D. Eduardo Rosón, D. Félix La Torre y don Rafael de Reynot Garrigo.

### Facilidades para el público.

Con objeto de que las personas que se encuentren dentro del Parque y deseen adquirir alguna localidad no tengan que salir á buscarlas á los despachos situados en la parte exterior, se establecen otros dos en la puerta de Granada y Casa de fieras.

### La cabalgata del Ayuntamiento

Hemos recibido el programa, ultimado hoy, de la cabalgata organizada por el Ayuntamiento, que se verificará el día 14.

Partirá á las seis y media de los Almacenes de la Villa, tomarán parte en ella 1.200 personas y figurarán diez carrozas muy artísticas.

El exceso de original nos impide publicar en esta edición el detalle de tan interesante festival.

Lo haremos en las siguientes.

### LOS PRELADOS Y EL GOBIERNO

## Una carta del cardenal primado

El cardenal arzobispo de Toledo ha dirigido la siguiente carta al director de nuestro estimado colega *El Universo*:

*Toledo, 6 de junio 1910.*

Como el periódico de su digna dirección fué el primer diario de Madrid que publicó la exposición enviada al señor Presidente del Consejo de ministros acerca de la situación jurídica de las Asociaciones religiosas en España, ruegole que él sea el que dé á conocer las siguientes observaciones sobre la publicación del expresado documento.

El cual lleva al pie las firmas de los prelaos y vicarios capitulares españoles, porque para casos tan claros y urgentes su bondad me tiene autorizado, y de urgencia parecía el dirigirse al jefe del Gobierno, pues cierta Prensa, recordándole palabras y hechos con insistencia y unanimidad un día y otro día, excitaba á que resolviera la llamada cuestión religiosa en el sentido de sujetar á la ley civil de Asociaciones laicas á todas, menos tres, las Asociaciones regulares que ventan rigiéndose con arreglo á la disciplina de la Iglesia canónicamente vigente. El tiempo me ha dado la razón, pues á los propósitos anunciados antes de enviarse la exposición han seguido disposiciones oficiales redactadas conforme á los mismos. Creyendo que en el Gobierno de una nación católica, cuya Constitución proclama al catolicismo religión del Estado, podría influir algo el conocer el modo de pensar del episcopado; creyendo que un Gobierno que se apellida democrático deseará conocer las opiniones de todos y nunca estimará incorrecto el que respetuosamente se hagan llegar hasta él, me pareció oportuno, razonándolo y fundamentándolo brevemente, exponerle el pensamiento de los prelaos españoles, del que nadie, y menos yo, sin hacerles injuria podía dudar, porque lo único afirmado en la exposición, á saber, que la distinción del Concordato entre las tres Ordenes religiosas allí mencionadas y las restantes se refiere sólo á la parte económica, ó sea á la subvención del Estado, y que la ley de Asociaciones vigente no comprende á ninguna Orden, lo han dicho sin excepción los obispos en el Parlamento y lo han escrito en sus pastorales y lo enseñan en sus Seminarios.

El escribir la exposición tuvo por motivo el indicado, y no el que se fuera á entablar ó se hubiesen entablado negociaciones con la Santa Sede. Pero aun suponiendo por un instante que fuese su objeto influir en la resolución de las negociaciones, ¿qué habría en ello de extraño? Los enemigos de las Ordenes religiosas trabajan por que el Concordato se interprete en contra de ellas; ¿por qué sus amigos habríamos de estar mano sobre mano? Lo que el Gobierno acuerde con la Santa Sede seremos los prelaos los primeros en cumplirlo, y cualesquiera que fueren las concesiones de ésta nos parecerá, conociendo como conocemos su prudencia suma y su celo incomparable por los intereses religiosos, que es lo mejor, más aún, que es lo único que podría hacerse. Cuando Roma hable, callaremos todos. Pero mientras esto no suceda, cuando aún no se sabe ni á dónde llegan las exigencias de una de las partes contratantes, ni hasta dónde juzgará la otra oportuno extender su benignidad y sacrificios, ¿qué sería de maravillar si los obispos informásemos que para atender á las necesidades espirituales de los fieles son necesarias todas las Comunidades hoy existente y en la forma que hoy existen; si los obispos españoles sirviésemos á la voluntad nacional y nos hiciéramos eco de la aspiración vehemente de la inmensa mayoría de los españoles, que desean se resuelva la cuestión religiosa haciendo observar el Concordato y no haciendo nuevos Concordatos en que es de temer que la parte más poderosa, la que pretende é inicia la reforma, quiera, *quia nominor leo*, obtener todas las utilidades y llevar todas las ventajas?

Como ciudadano de un país en que la censura previa no existe para nadie, garantidos por la Constitución, donde el derecho de petición se reconoce á todos, nada impedía á los prelaos, sea cual fuere la idea que de su misión y de sus funciones se tenga, el publicar lo que sienten acerca de un punto de que tanto habla y en que tanto se equivoca una parte de la Prensa, cuyos argumentos no conviene dejar sin contestación para que no perviertan los ánimos de los fieles. Con todo, el escrito no se redactó para ser publicado, y nadie más sorprendido que yo al ver que no se guardaba el secreto y que aparecía en las columnas de los periódicos un documento que yo no les había entregado.

EL CARD. AGUIRRE

### DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

## LA LABOR DE UN MINISTRO

### Y VI

### OTRAS ENSEÑANZAS

### Ingenieros industriales y arquitectos.

Examinaremos en este último artículo el resto de la memoria del señor conde de Romanones, cuya salida, ya desde hace tiempo anunciada, del ministerio de Instrucción pública no habrá de ser obstáculo para la realización de sus reformas. De ello es garantía la entrada del Sr. Burell en aquel departamento, en el cual habrá seguramente de desenvolver amplios y regeneradores proyectos este ilustre maestro de periodistas.

El capítulo XIV de la memoria está dedicado á examinar los buenos resultados que ofrece la enseñanza de que hablamos y á proponer la simplificación de los estudios de matemáticas para ampliar los de aplicación y práctica, aumentando los talleres, etc.

Atiende también á un punto interesantísimo, cual es la concurrencia de ingenieros extranjeros, estableciendo al efecto la debida comparación de estudios con los países, como Bélgica, Alemania y Suiza, donde estas carreras han llegado á un recomendable grado de adelanto, para determinar la conveniencia de que nuestras Escuelas de Ingenieros industriales sean centros de propulsión industrial y, por tanto, de creación de riqueza.

Respecto á la enseñanza de la Arquitectura, la memoria contiene datos satisfactorios y optimistas. En punto á este extremo, el señor conde de Romanones estima de urgencia solamente la construcción de un edificio para Escuela Central de Arquitectos.

### Escuelas de Veterinaria.

El capítulo XV, dedicado á esta materia, reconoce, con relación á su estado, las ventajas de la enseñanza oficial por los progresos que ofrece y por la reducida proporción de los alumnos que pierden curso.

Propone la memoria, de acuerdo con indicaciones hechas por Asambleas y Congresos, para mejorar aún más las enseñanzas, sin aumento de gastos, la supresión de una de las Escuelas existentes, con el fin de repartir en la dotación de las demás las sumas economizadas y de atender al aumento de material de estudio y de personal docente, todo ello mirando, en esto como en las demás materias, hacia la conveniencia de dar á la enseñanza carácter eminentemente práctico.

Esta necesidad—dice la memoria—podría satisfacerse mediante acuerdos con los ministerios de la Guerra, Fomento y de la Gobernación y con los Municipios de las poblaciones donde estuviesen establecidas las Escuelas, que permitirían á los profesores y alumnos visitar las Clínicas de Sanidad Militar Veterinaria y asistir á visitas de inspección con los inspectores de Sanidad pecuaria y practicar en los mataderos y en los laboratorios municipales la inspección de sustancias alimenticias.

### Enseñanza universitaria.

Ampliamente discute la memoria acerca de este aspecto importantísimo del problema docente para reconocer el exceso de producción de títulos que las Universidades, en sus diferentes Facultades, elaboran, y para atender al remedio de que estos Centros sean organismos administrativos. Quiere el señor conde de Romanones que la enseñanza universitaria se oriente hacia su aspecto verdaderamente técnico, para que de ella salgan buenos licenciados en las distintas Facultades, mediante un estudio práctico de las materias respectivas.

Reconoce la memoria que esta enseñanza no ha podido sustraerse al ambiente de inferioridad que la Instrucción pública revela en otros órdenes y proyecta remedios que la hagan eficaz, ya que hasta ahora constituía sólo una institución de privilegio que da acceso en la Universidad sólo á las clases acomodadas, para daño de ellas mismas y de las demás que también contribuyen á su sostenimiento.

Con la afirmación categórica de que la Universidad debe ser un verdadero laboratorio donde toda enseñanza tenga el complemento de la práctica profesional, y después de demostrar con cifras lo que cuestan las enseñanzas en las varias Facultades adscritas á cada centro universitario, el señor conde de Romanones fija estas bases:

Primera, disminución del número de Facultades, reduciéndolas al necesario para las necesidades de producción de licenciados y doctores en Ciencias y Letras, con lo que se reduciría enormemente, aun mejorando mucho las Facultades restantes ó conservadas, el gasto previo que cada reválida requiere; segunda, determinación del espíritu pedagógico de ellas, mediante el establecimiento de cátedras de Psicología experimental y sobre todo de Pedagogía (que hoy forman parte del doctorado y deberían pasar á la licenciatura), y mediante prácticas de enseñanza que los alumnos deberían realizar en centros oficiales en que, además, servirían de auxiliares utilizables, con ventaja indudable para el Estado; y tercera, ampliación de los estudios de investigación, especializados ya, mediante instalación y dotación conveniente.

Completa este extremo de la memoria—á cuyo examen no podemos dedicar más espacio—el concepto de amplia expansión en la enseñanza experimental, en la formación de nuevas fuerzas educativas, en los medios de fortalecer esta función docente, en la reducción de la duración de las carreras y en la implantación de las prácticas experimentales y en la mejor dotación de las Universidades.

La Universidad así concebida necesitará una dotación suficiente para material y para libros y habrá que ir instalándola en locales amplios é higiénicos, respetando, donde exista, la tradición histórica y el ambiente artístico; pero completándola con las instituciones que son hoy en todas partes medio general de educación y de vida escolar, como las bibliotecas, salas de reunión, campos de juego, cantinas, baños, etc.

Y, por último, es preciso abrir la Universidad á todas las clases sociales, tendiendo á realizar el ideal de la enseñanza superior gra-

tuita, y ofreciendo, en todo caso, becas en número bastante para que no se malogren vocaciones ni se pierdan fuerzas de que el país está tan necesitado.

Nadie puede pensar que quepa introducir estas reformas plenamente y de una vez; pero como ellas son, en su conjunto, la expresión de una corriente general, y viven ya más ó menos completamente realizadas en todos los países, conviene penetrarse de su sentido para que el informe toda nuestra obra, sin lo cual cada disposición sería un elemento nuevo de perturbación y discordancia.

### Lo demás.

El resto de la memoria está dedicado al examen y mejora de extremos tan importantes como la ampliación de estudios é investigación científica, la enseñanza de las Bellas Artes y el funcionamiento de Academias, Archivos y Bibliotecas.

Respecto del primero, el señor conde de Romanones reconoce que el estado de nuestra enseñanza requiere su complemento con viajes y permanencia en el Extranjero, y estudia los fines á que hay que atender y los medios para realizarlos, añadiendo á esta materia algo muy importante para fomentar el intercambio y la atracción de elementos hispanoamericanos.

La parte relativa á Bellas Artes dedica preferente atención á la conservación de nuestra riqueza artística, á su catalogación conveniente, á la organización de Exposiciones, al teatro lírico nacional, á la reforma del Conservatorio de Música y Declamación y á la necesidad de crear la Dirección general de Bellas Artes.

Y por lo que respecta al último extremo, el señor conde de Romanones reconoce la necesidad de modernizar la labor de las Academias, la mejora del servicio en el Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios y la urgencia de llevar al presupuesto extraordinario una partida para Bibliotecas.

Tal es la labor proyectada por el señor conde de Romanones, que abarca, como habrá podido ver quien haya leído estos artículos, todos los aspectos del problema docente.

Bien merece el ilustre político los aplausos que la opinión le ha tributado; aplausos que seguramente seguirá obteniendo su sucesor, no menos entusiasta y tan amante como él de todo progreso para nuestra patria.

### Nuevos autores

### y Autores noveles

La Sociedad de Nuevos Autores nos envía esta réplica á la de Autores Noveles:

«Distinguido señor nuestro: Una vez más invocamos su cortesía, rogándole que publique la siguiente aclaración:

«La Sociedad Nuevos Autores, cuyo objeto se ha dado á conocer en la Prensa de todo matiz, con el propósito de evitar que, bajo la denominación genérica de *autores noveles*, se la confunda con la Sociedad dominiella en la Casa del Pueblo, de la cual ha partido el proyecto de teatro de prueba, ha acordado hacer público que jamás usará de este medio, por entender que sus socios, tanto los que ya han estrenado como aquellos inéditos cuyas obras sancione su Comité de lectura, se consideran con igual derecho á estrenar en todos los teatros como cualquiera de los autores que monopolizan los carteles, y, por consiguiente, que el único juez debe ser el público, que á ellos les dió el renombre que explotan.—*El Comité directivo.*»

Dicho lo cual, y como estas discusiones entre una y otra Sociedad no nos parecen interesantes nada más que para los interesados, nos proponemos no volver á hablar del asunto.

Cuando se trate de una nueva idea, la Sociedad de Autores Noveles y la de Nuevos Autores nos tendrán propicios á divulgarla. Pero cuando se trate de estas discusiones entre una y otra Sociedad, no podemos dedicarles el espacio que necesitamos para otras informaciones.

## INFORMACIÓN BURSÁTIL

9 DE JUNIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

### CIERRE DE MADRID:

Deuda pp. al 4 por 100 interior contado.....	85 00
Idem, fin de mes.....	85 75
Amortizable al 5 por 100.....	104 00
Idem al 4 por 100.....	93 70
Cédulas hipotecarias.....	109 60
Banco de España.....	405 00
Idem Español del Río de la Plata.....	580 00
Idem central Mexicano.....	585 00
Tabaos.....	978 00
Azur ó raras preferentes.....	78 00
Nortes.....	83 25
Explosivos.....	330 00
Aricas.....	105 50
Franco.....	7 10
Libras.....	27 05

Después de la hora oficial.—En el correo Últimos cambios.  
4 por 100 interior, fin mes (dinero)..... 85 82  
Cambio más alto hecho..... 85 82  
Idem más bajo hecho..... 85 70

### CIERRE DE BARCELONA:

4 por 100 interior, fin mes.....	85 77
Nortes.....	83 05
Alicantes.....	98 80
Franco.....	7 25
Libras.....	27 10

### Ultima hora:

4 por 100 interior, fin de mes.....	85 88
Alicantes.....	98 80

### CIERRE DE BILBA:

Altos Hornos.....	311 00
Industria y Comercio.....	266 50
Unión Resinera.....	91 00
Explosivos.....	892 00
Felguerras.....	15 00

De París no se reciben telegramas por seguir la línea interrumpida, y de Londres, sin conocer el motivo, tampoco se reciben hoy.

### DE REGRESO

## LA MISION ESPAÑOLA

### En Bahía.

**BAHIA S.** La escuadra argentina nos escoltó hasta la isla de las Flores.

Hemos realizado el viaje sin novedad. El ministro español en Río Janeiro, nuestro cónsul en Bahía y el ayudante del gobernador militar han cumplimentado á la Infanta doña Isabel.

Su Alteza les ha invitado á almorzar. Pasado mañana habrá terminado el carbón, y continuaremos la travesía.

Todos estamos buenísimos, y saludamos desde aquí á las familias. Esperamos noticias de España al llegar á Tenerife.

La colonia española, ocupando cuatro vapores, ha acudido á saludar á la Infanta, tributándole ovaciones entusiásticas, mientras las bandas interpretaban la Marcha Real. Han desfilado los españoles por el bajeo, saludando á S. A.

Doña Isabel ha manifestado su sentimiento por no poder bajar á tierra, pues se le impide la circunstancia de realizar el viaje de incógnito.

## PASTILLAS JIBA

curan las afecciones del estómago é intestinos.

## ALCANCE POLITICO

La nota política que sirvió anoche de tema para todos los comentarios fué la designación de la persona llamada á sustituir al conde de Romanones en la cartera de Instrucción pública.

El hecho de ser el Sr. Burell el indicado para ello—noticia que adelantamos ayer—despertó un movimiento general de simpatía, que á un tiempo mismo prueba el alto concepto que de la personalidad del ilustre periodista tiene todo el mundo y las esperanzas que en su futura gestión tienen puestas cuantos creen que no ha de ser estéril el paso del nuevo ministro por un departamento en que ahora más que nunca están fijadas las miradas de la opinión, merced al período reformista que acaba de inaugurar el ministro saliente.

Si guié hablando también de lo referente á la constitución de las Mesas de las Cámaras y nombramientos de nuevos senadores vitalicios.

Aun cuando el presidente del Consejo siguió guardando, como ya lo hizo por la tarde, una reserva demostrativa del propósito de que los nombres de los elegidos no trascendiesen aun al público, personas á quienes creemos bien informadas pusieron en camino de conocer los términos en que la combinación se halla planteada.

Para la primera vicepresidencia del Congreso está acordada la candidatura del señor Ruiz Jiménez, que en la actualidad desempeña la fiscalía del Tribunal Supremo.

Respecto de las vicepresidencias segunda y tercera no existía anoche acuerdo definitivo. Esto no obstante, es seguro que á una de ellas está destinado D. Martín Rosales.

Con relación á las secretarías, está fuera de dudas que los candidatos para la primera y segunda son, respectivamente, los señores Garnica y Quiroga.

Tampoco se sabía anoche aun quién será indicado para la tercera.

Es definitivo el acuerdo de que desempeñen las tres primeras secretarías del Senado, por el orden que se expresa, los Sres. García Molinas, Ranero y marqués de Laurencia.

Para ocupar las senadurías vitalicias vacantes es segura la designación de los señores Celleruelo y barón de Saez Lirio, y muy probable la de doctor Enriquez.

Después de las dos de la tarde regresó á su domicilio el Sr. Canalejas. Brevísimos momentos permaneció el Presidente con los periodistas.

Dijo que había puesto á la firma regia los decretos relativos á los nombramientos de los Sres. Burell y Montero Rlos para la cartera de Instrucción pública y Presidencia del Senado, respectivamente, y cese del conde de Romanones en la primera, y también los de los nuevos senadores vitalicios y vicepresidencias de la Alta Cámara.

De toda esa firma, sólo publicará mañana la *Gaceta* los decretos referentes al cese del conde de Romanones y nombramientos del sustituto y del Presidente del Senado. Los restantes serán de momento reservados, hasta tanto los conozca el Sr. Montero. Además llevó el Sr. Canalejas á la firma del Rey un decreto sobre una competencia.

Hace días anunciamos que el Gobierno dictaría, con anterioridad á la apertura de Cortes, disposiciones importantes sobre la cuestión religiosa.

Un periódico de la mañana habla de un decreto firmado y por virtud del cual es derogada una real orden del Sr. Cánovas sobre interpretación del artículo de la Constitución referente á las manifestaciones exteriores del culto.

El Sr. Canalejas fué preguntado por los periodistas respecto de la veracidad de los anuncios que acerca de extremos tan importantes se hacen, mostrándose en extremo reservado y diciendo que oficialmente nada podía manifestar de un modo concreto.

«Se conocen—dijo—mis opiniones y propósitos expuestos en más de una ocasión, y por lo visto, los periódicos que del particular hablan no han hecho más que aplicar en esta ocasión opiniones mías, dando forma á un hecho no realizado.»

Después, y por frases entrecortadas que de sus labios escaparon, dedujimos que no se trata de un decreto, sino de una real orden, sobre la cual el Gobierno ha querido guardar una extrema reserva, porque quería cumplir con un trámite preciso antes de su publicación.

PLEITOS Y CAUSAS

CRUADA ASESINADA

CUARTA SESION

Los informes

A las dos se constituye el Tribunal, con el presidente de la palabra el Sr. Marquina al acusador privado.

El Sr. Fernández Canela manifiesta al Jurado que, después del admirable discurso pronunciado en la tarde de ayer por el Ministerio fiscal, sería osado gloriar lo que él dijo, más, el intento de completar el estudio jurídico por él efectuado.

Relata lo que hizo Manuel Gamarra el día del crimen en casa de su hermana, penetrando en la casa en la creencia de que la criada estaba sola, solicitando de ella un vaso de agua, intentando después acometerla, y después robar algunas alhajas de un armario.

Describe el hecho de autos, siguiendo para ello las declaraciones del procesado y el estudio de los peritos.

Relata después la forma en que Gamarra y Felipe emplearon el día siguiente al de autos hasta la detención de ambos.

Estudia las agravantes propuestas por la acusación, pasando ligeramente sobre las comunes a la calificación fiscal y deteniéndose más en la de premeditación y las de ser vago el culpable.

Aprueba la circunstancia de vago desde el punto de vista social y el penal.

Hace un estudio de las atenuantes propuestas por la defensa, manifestando que por ser estas atenuantes de índole psicopatológica, deben ser apreciadas con arreglo a las observaciones y principios de la psicología experimental y la psicopatología.

Estudia, desde el punto de vista médico-legal, el alcoholismo crónico, la degeneración supuesta por la defensa en razón a ser muchos los hermanos de Gamarra y la supuesta degeneración debida al vicio de inversión.

Analiza a continuación los orígenes de la embriaguez, que dice es debida a que el alcohol se convierte, por oxidación, en aldehído, que por tener su punto de ebullición más bajo que la temperatura habitual de la sangre, aumenta la circulación de la misma y el riesgo sanguíneo del cerebro, hasta producir la congestión ó hiperemia de la epia-matema, que por un efecto fisiológico se transforma en anemia al cabo de un espacio de tiempo mayor ó menor, según los temperamentos.

Duce de este estudio y de las circunstancias del hecho, que no pudo existir la embriaguez en el momento del crimen.

Estudia la acción psicofisiológica del hambre, para deducir que no puede ocasionar arrebatos y obcecación en el ánimo del que la sufre.

Termina pidiendo al Jurado que dicte un veredicto con arreglo á conciencia.

El defensor de Gamarra, D. Emilio Llasera, empieza diciéndoles á los jurados que hay que castigar, sí, á Manuel Gamarra por que autor es de un delito gravísimo; pero sin buscar circunstancias que acrecienten lo torpe de su conducta.

En el fallo del Tribunal de honor que arroja del Ejército, encuentra el principio de todas las desdichas de Manuel Gamarra.

Presenta a su defendido como el hombre á quien, habiéndosele cerrado las puertas de la sociedad, procura después trabajar, llegando á ser dependiente de una ferretería y peón de albañil, y atiende, con su exiguo jornal, á las necesidades de una enfermedad de su madre.

El agredido, huyendo de su enemigo, se refugió en el comedor, cerrando tras sí la puerta.

Pero el cocinero, que se enardecía más al ver que fracasaban sus propósitos de venganza, enarboló el hecho delante del comedor y empezó á destrozar la puerta.

La gente acudió en su auxilio con las autoridades que se hallaban más cerca, y entre todos lograron desarmar y detener al temible cocinero, que se obcecaba en hacer picadillo del Estanislao Valiño.

En la calle de Calatrava se agredieron Josefa Medina y Pilar Merino, ocasionándose mutuamente erosiones y heridas contusas.

En la Costanilla de San Andrés regañaron con la portera de la casa núm. 12 de la misma calle, Amalia González, los inquilinos María García y Víctor Martín.

En la calle de Toledo se produjo heridas en los pies el obrero Alfonso Oliva, que trabajaba en una obra de dicha calle.

En la calle de Ferraz regañaron Luis Núñez y Ecequiel Margol, agrediendo con saña y ocasionándose heridas contusas y erosiones leves.

En el Puente de los Franceses se cayó Francisco Gómez, fracturándose la pierna izquierda. En grave estado fué conducido á su domicilio, San Bernabé, 20, tercero.

Doctores Hernández y Díaz. A consecuencia de una caída casual en la calle del Pez fué curada Josefa Marqués de la dislocación del pie izquierdo.

En la Puerta del Sol rieron Modesta Esteban Pérez y Encarnación Marcos, agrediendo mutuamente.

Intervino en la discusión Justa Eciija, que también recibió varios golpes.

Después de asistido pasó á la Comisaría.

En las obras de la Gran Vía se cayó el obrero Veremundo Yagüe, ocasionándose fuertes contusiones en las piernas.

En la calle de Orense regañaron Petra de Leira y Francisca González por cuestiones de vecindad, resultando ambas de la contienda con heridas y erosiones en la cara.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

En la calle de San Jerónimo se cayó casualmente la niña Consuelo Montegudo, ocasionándose contusiones de segundo grado en diversas partes del cuerpo.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

En la calle de Toledo se produjo heridas en los pies el obrero Alfonso Oliva, que trabajaba en una obra de dicha calle.

En la calle de Ferraz regañaron Luis Núñez y Ecequiel Margol, agrediendo con saña y ocasionándose heridas contusas y erosiones leves.

En el Puente de los Franceses se cayó Francisco Gómez, fracturándose la pierna izquierda. En grave estado fué conducido á su domicilio, San Bernabé, 20, tercero.

Doctores Hernández y Díaz. A consecuencia de una caída casual en la calle del Pez fué curada Josefa Marqués de la dislocación del pie izquierdo.

En la Puerta del Sol rieron Modesta Esteban Pérez y Encarnación Marcos, agrediendo mutuamente.

Intervino en la discusión Justa Eciija, que también recibió varios golpes.

Después de asistido pasó á la Comisaría.

En las obras de la Gran Vía se cayó el obrero Veremundo Yagüe, ocasionándose fuertes contusiones en las piernas.

En la calle de Orense regañaron Petra de Leira y Francisca González por cuestiones de vecindad, resultando ambas de la contienda con heridas y erosiones en la cara.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

En la calle de San Jerónimo se cayó casualmente la niña Consuelo Montegudo, ocasionándose contusiones de segundo grado en diversas partes del cuerpo.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

En la calle de San Jerónimo se cayó casualmente la niña Consuelo Montegudo, ocasionándose contusiones de segundo grado en diversas partes del cuerpo.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

En la calle de San Jerónimo se cayó casualmente la niña Consuelo Montegudo, ocasionándose contusiones de segundo grado en diversas partes del cuerpo.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

En la calle de San Jerónimo se cayó casualmente la niña Consuelo Montegudo, ocasionándose contusiones de segundo grado en diversas partes del cuerpo.

De «Dos lectores de LA CORRESPONDENCIA», 10 pesetas; de «Un suscriptor de LA CORRESPONDENCIA y A B C», 4 pesetas; de «Una oficina», 5 pesetas; de «Una lectora», 5 pesetas; y de doña T. G. S., 5 pesetas.

A partir del lunes próximo, 13 del actual, las horas de servicio en las oficinas centrales de la Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de siete de la mañana á una de la tarde, y las de Caja, de ocho á doce de la mañana.

El distinguido redactor de El Imparcial D. Eduardo Muñoz sufre en estos momentos el dolor de haber visto morir á su hijo Enrique.

Reciba nuestro querido compañero la expresión de nuestro más sentido pésame, por pérdida tan sensible.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres

En la Tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto Figueroa, 43 duplicado, principal, se halla depositado un bolsillo de señora conteniendo un reloj, lo cual fué encontrado en la vía pública y será entregado á quien justifique su pertenencia.

La conferencia que debía dar el doctor Recasens en el Ateneo Municipal ha quedado aplazada hasta el viernes 17.

Entre ella, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Desembarcaron, recorriendo la población y los alrededores.

Esta tarde seguirá el vapor su viaje á Inglaterra.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

De «Dos lectores de LA CORRESPONDENCIA», 10 pesetas; de «Un suscriptor de LA CORRESPONDENCIA y A B C», 4 pesetas; de «Una oficina», 5 pesetas; de «Una lectora», 5 pesetas; y de doña T. G. S., 5 pesetas.

A partir del lunes próximo, 13 del actual, las horas de servicio en las oficinas centrales de la Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de siete de la mañana á una de la tarde, y las de Caja, de ocho á doce de la mañana.

El distinguido redactor de El Imparcial D. Eduardo Muñoz sufre en estos momentos el dolor de haber visto morir á su hijo Enrique.

Reciba nuestro querido compañero la expresión de nuestro más sentido pésame, por pérdida tan sensible.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres

En la Tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto Figueroa, 43 duplicado, principal, se halla depositado un bolsillo de señora conteniendo un reloj, lo cual fué encontrado en la vía pública y será entregado á quien justifique su pertenencia.

La conferencia que debía dar el doctor Recasens en el Ateneo Municipal ha quedado aplazada hasta el viernes 17.

Entre ella, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Desembarcaron, recorriendo la población y los alrededores.

Esta tarde seguirá el vapor su viaje á Inglaterra.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

RAMPOLLA, GRAVE

PARIS. Le Journal publica un telegrama de Roma que contiene noticias alarmantes respecto al estado de salud del cardenal Rampolla.

Según la información de Le Journal, el cardenal se encuentra gravemente enfermo.

Una extremada consunción mina por grados su salud, sin que los esfuerzos de los médicos que le asisten consigam reanimarlo.

Exceso de trabajo, al que se unen recientes disgustos, que han hecho una profunda impresión en su espíritu, son la causa de este estado de decaimiento, que inspira serias inquietudes en el Vaticano.

Los médicos han aconsejado al ilustre enfermo un reposo absoluto.

Boletín religioso del día 10

Santos del día 10 de junio.—Santa Margarita, viuda; Santos Primitivo, Basiliades, Zaccarias, Timoteo, Crispulo, Restituto y Maximino, mártires, y Santos Asterio y Censurio, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, y continúa la novena al Santísimo, predicando en la misa, á las diez y media, D. Jacinto Verdasco, y por la tarde, á las cinco y media, don José Tellado.

La misa y oficio son de Santa Margarita Reina.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patronio en Santa María y San Fermín ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Santa Teresa de Jesús.

Espectáculos del día 10

COMEDIA.—9,15.—(Compañía española de ópera.)—La viuda alegre. (Precios populares.)

LARA.—9,30.—(Compañía Novelli.)—La cena delle beffe.

APOLO.—7,15.—Mano de santo.—Juegos malabares.—La reina mora.—El club de las solteras.

COMICO.—6.—(Ultima semana.)—Los perros de presa (doble, cuatro actos).—Eche usted señoras! (sencillo).—La moza de mulas (doble, dos actos).

PARISH.—9.—Función extraordinaria.—Beneficio de la Sociedad francesa de Beneficencia.—Programa de gran gala, tomando parte toda la compañía de circo y variedades que dirige William Parish.

ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—Mea culpa.—Colgar los hábitos.—La corte de Faraón.

Ultima hora

Funerales solemnes.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) En la parroquia del Sagrario, agregada á la Catedral, se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso de la madre del ex ministro señor Borbolla.

Han asistido á la fúnebre ceremonia la familia Borbolla, excepto el ex ministro liberal, que se halla enfermo; el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación y una concurrencia tan numerosa, que el templo resultaba insuficiente para contenerla.

Entre ella, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Turistas ingleses.

VIGO. (Jueves, tarde.) Ha llegado el vapor Mantua con 312 turistas ingleses.

Regresaron de una excursión hecha por el Mediterráneo.

Desembarcaron, recorriendo la población y los alrededores.

Esta tarde seguirá el vapor su viaje á Inglaterra.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

Entre ellos, se destacaban Comisiones llegadas de los pueblos de la provincia para asistir á la ceremonia.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

Doctores Vázquez Lefort y Casuso. Ayudante, Sr. Sellés.

En la Puerta del Sol rieron Modesta Esteban Pérez y Encarnación Marcos, agrediendo mutuamente.

Intervino en la discusión Justa Eciija, que también recibió varios golpes.

Después de asistido pasó á la Comisaría.

En las obras de la Gran Vía se cayó el obrero Veremundo Yagüe, ocasionándose fuertes contusiones en las piernas.

En la calle de Orense regañaron Petra de Leira y Francisca González por cuestiones de vecindad, resultando ambas de la contienda con heridas y erosiones en la cara.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

En la calle de San Jerónimo se cayó casualmente la niña Consuelo Montegudo, ocasionándose contusiones de segundo grado en diversas partes del cuerpo.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

En la calle de San Jerónimo se cayó casualmente la niña Consuelo Montegudo, ocasionándose contusiones de segundo grado en diversas partes del cuerpo.

UNIVERSIDAD

Doctores Hernández y Díaz. A consecuencia de una caída casual en la calle del Pez fué curada Josefa Marqués de la dislocación del pie izquierdo.

En la Puerta del Sol rieron Modesta Esteban Pérez y Encarnación Marcos, agrediendo mutuamente.

Intervino en la discusión Justa Eciija, que también recibió varios golpes.

Después de asistido pasó á la Comisaría.

En las obras de la Gran Vía se cayó el obrero Veremundo Yagüe, ocasionándose fuertes contusiones en las piernas.

En la calle de Orense regañaron Petra de Leira y Francisca González por cuestiones de vecindad, resultando ambas de la contienda con heridas y erosiones en la cara.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

En la calle de San Jerónimo se cayó casualmente la niña Consuelo Montegudo, ocasionándose contusiones de segundo grado en diversas partes del cuerpo.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

En la calle de San Jerónimo se cayó casualmente la niña Consuelo Montegudo, ocasionándose contusiones de segundo grado en diversas partes del cuerpo.

En la calle de Santa Polina regañaron Isaac Pjera y Manuel Ortiz, por cuestiones del oficio, resultando ambos con diferentes heridas leves.

SOCIEDAD FRANCESA DE BENEFICENCIA

Mañana se verificará en el circo de Parish una escogidísima función á beneficio de la Sociedad Francesa de Beneficencia.

Tenemos la seguridad de que, como todos los años, esta función se hallará favorecida por el público madrileño y por la colonia francesa en esta corte.

Los billetes para esta caritativa y elegante fiesta se hallan desde ahora en venta en el domicilio de la Sociedad, San Miguel, 3, y en el café de París, Victoria, 4.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Felipe Corao, 40 años, Toledo, 114.—D. Mauricio Sánchez, 49 años, Solana, 4.—D. Lucio Alvarez, siete años y medio, Rodríguez San Pedro, 7.—D. Valentín Dorado, 65 años, Recoletos, 17.—Doña Adelaida García, 34 años, Teruel, 9.—D. Maximino Navarro, 48 años, Salitre, 38.—Doña Presentación Gómez, 68 años, Humilladero, 12.—D. Diego Pérez, 69 años, Pacífico, 10.—D. Juan Borrego, 67 años, paseo del Obelisco, 17.—Don Celestino Pedruzuela, 59 años, San Vicente, 78.—Doña Ignacia Talegón, 58 años, Ataulfo, 2.—D. Ramón Segura, 89 años, Salitre, 26.—Doña Valentina Sanz, 75 años, plaza del Angel, 16.—D. Francisco Arias, 35 años, Echegaray, 4.—D. Eduardo Puerta, 59 años, Mesón de Paredes, 49.—Doña Carmen Martínez, 28 años, Hospital Provincial.—Doña Agapita Hernández, 62 años, Idem.—D. Fidel Mejía, 78 años, Idem.—D. Pedro Andrés, 75 años, Piamonte, 25.—Doña Isidra Dominguez, 30 años, Luchana, 32.—Doña Teresa Abad, 43 años, Magallanes, 9.—Manuel Vázquez, 14 meses, Mesón de Paredes, 43.—Concepción de la Rubia, cuatro años y medio, Tarragona, 6.—Manuela López, 10 meses, Prim, 13.—Isidro Blas, tres años, Pozas, 14.—Julio Soriano, dos años, Molino de Viento, 9.—D. Luis Escudero, 84 años, Hospital Provincial.—Doña Petra Hernández, 25 años, Idem.—Doña María Rodríguez, 45 años, Idem.—Rosa Núñez, 29 días, Idem.—Doña Antonia Franco, 70 años, Almagro, 3.—Doña Venancia Gil, 38 años, Almendro, 19.—D. Eleuterio Gómez, Depósito judicial.

NOTICIAS GENERALES

Según los datos oficiales publicados en el último número del Boletín del Ayuntamiento por la Junta técnica de Salubridad é Higiene, que preside el señor alcalde, el total de las casas saneadas en Madrid con arreglo al bando de 5 de octubre de 1895 é instrucciones complementarias para su aplicación, es de diez, que están en absoluto aisladas de la alcantarilla con sifones hidráulicos, efectos de descarga de agua y ventilación en los respectivos servicios sanitarios é higiénicos, asciende á la cifra de 3.317, todas las cuales tienen ya la correspondiente placa de saneamiento y están exceptuadas del pago de los diferentes arbitrios que por concepto de insalubridad tiene impuestos el Municipio.

Placas nuevas concedidas durante el mes de mayo, 35.

El teniente alcalde del distrito del Centro ha decomisado bastante cantidad de pan frito de peso.

Damos las gracias al Sr. Martín Pindado por los bonos que nos ha enviado, y que hemos repartido entre nuestros pobres.

AGRESION FRUSTRADA

UN COCINERO FURIOSO

Dos hachazos.

En el hotel núm. 21 del paseo de Recoletos, donde reside el conde de Superunda, se inició anoche un suceso grave, que, por fortuna, no tuvo las funestas consecuencias que se pronosticaban.

El cocinero de la casa, Antonio Erráz Angulo, había sido despedido y tenía la creencia de que el culpable de ello era el mozo de comedor, Estanislao Rabiño, que seguía en el hotel.

Anoche el cocinero pensó en tomar satisfacción de su venganza del que, en su concepto, le había procurado la cesantía, y, armado de un hacha, se escondió en el retrete de la casa, esperando el momento de sorprender y agredir al Estanislao.

Cuando éste pasó Antonio se precipitó desde el retrete, asestandole dos hachazos en el costado, sin lograr herirle en la medida que que-

